
Uspeh dunajske konference SALT
bi pomenil važen korak naprej 

v prizadevanjih za ohranitev miru v svetu
Na ameriško-sovjefski konferenci za omejitev strateškega oboroževanja, 
ki od 16. aprila poteka na Dunaju pod označbo SALT, so se na torkovi 
seji sporazumeli o enotedenski prekinitvi, ki so jo imenovali „odmor 
ia premislek". Konferenca bi se po prvotnih načrtih morala končati že 
v začetku tega meseca, vendar so jo podaljšali in bo po vsej verjetnosti 
trajala do konca julija. Kot vzrok za to podaljšanje so navedli »dolo
čen napredek", ki da je bil dosežen med pogajanji. Ker poteka kon
ferenca za zaprtimi vrati, so komentatorji navezani le na domneve, 
vendar so nekateri opazovalci glede doseženega »napredka" zelo 
optimistični in niti ne izključujejo možnosti, da bi obe velesili utegnili 
že zdaj na Dunaju podpisati prvi delni sporazum.

programom — namestitvi medkon- 
finenfalnih raket z več jedrskim« ko
nicami in »tanki mreži ABM". Dru
go skoraj nepremagljivo oviro — 
prav zaradi sedanje »formule rav
notežja" v Evropi---- pa predstavlja
700 sovjetskih faktičnih raket s svo
jimi ci.lji v zahodni Evropi na eni 
ter 7200 omerikih kontinentalnih ra
ket v oporiščih NATO na drugi 
strani.

Ob teh dejstvih je pač še prezgo
daj računati s sporazumom, ki bi 
preprečil »verižno reakcijo" stra
teškega oboroževanja in je v naj
boljšem primeru pričakovati, da se

Kako je v resnici z dosedanjim korak naprej, ker pa trenutno nihče 
uspehom konference, bo pokazala ne more izračunati potrebnih sred- 
bližnja bodočnost. Vsekakor pa ni štev in nastalih posledic, 
nobenega dvoma, da bi kakršen- Pri delnem sporazumu, o 'kate- 
koli uspeh dunajske konference po- rem je govora, bi šlo za omejitev 
menil važen korak naprej v priza- števila rnedkontinervtalnih raket, 
devanjih za ohranitev miru v svetu, podmornic z jedrsko oborožitvijo os a Vvashington in Moskva do- 
‘Mcrebitni delni sporazum o omejitvi in strateških bombnikov; mimo tega 9ovor‘ a za kompromisno formulo 
strateškega oboroževanja bi nam- pa bi v ta »prvi paket" morda uvr- ~’ r°'. nenga razvo[a na
reč ustvaril nove temelje svetovne stili tudi še prepoved namestitve IS ' °Cj . ki so najbolj občutlji- 
formule ravnotežja, predvsem pa bi oziroma omejitev obrambnega ra- /e za sec*artie strateško ravnotežje, 
obema velikima silama omogočil, ketnega sistema ABM, ki naj bi šči- ,ern Primeru bi se Sovjetska zve
do (bi zaustavili medsebojno oboro- til samo VVashington in Moskvo. Je za. enos rJansk° odpovedala nadalj- 
ževalno tekmovanje v trenutku, ko pa seveda upoštevati, da se bosta r>|* 'ZSFadnji mreže medkonfinental- 
sta se znašli pred važno odločitvijo, obe veliki sili na sedanji stopnji 
oli naj se zadovoljita s sedanjo raketnega razvoja le težko odpo- 
stopnjo oborožitve, ali pa gresta za vedali svojim najpomembnejšim

Mir, napredek in sodelovanje
Ob letošnji 25-letnici Združenih narodov so na sedežu svetovne 

organizacije v New Yorku organizirali prvi svetovni kongres mladine, 
ki se ga udeležuje več sto predstavnikov mladinskih organizacij iz vseh 
dežel sveta, tako iz tistih, ki so včlanjene v OZN, kakor tudi iz ne- 
včlanjenih držav in nesamoupravnih ozemelj. Kongres, ki poteka pod 
geslom „Mir, napredek in mednarodno sodelovanje", je odprl glavni 
tajnik OZN U Tant.

V otvoritvenem govoru je U Tant naslovil na mlado generacijo 
poziv, naj se „spoprime z osnovnimi vzroki sedanjega nezadovoljstva, 
ki izziva močan občutek, da nekaj ne gre dobro v svetovnih poslih". 
Zelo me je strah, je dejal U Tant, da se bo sedanje nezadovoljujoče sta
nje nadaljevalo in da ne bo resničnega miru vse dotlej, dokler se vlade 
velikih in malih držav, močnih in slabih, ne bodo držale obveznosti 
ustanovne listine Združenih narodov.

Drug bistven vzrok sedanjih težav v svetu je po mnenju U Tanta 
prepad, ki obstaja med razvitim in nerazvitim delom sveta. Dejal je, 
da je varnost nepogrešljiv pogoj za razvoj, hkrati pa je razvoj nepo
grešljiv pogoj za mir. „Vse dotlej, dokler bogate dežele ne bodo spo
znale, da ne morejo živeti v oazah bogastva, obkoljene s puščavami siro
maštva, da se ne morejo zaščititi pred puščavskim peskom s carinskimi 
zidovi, imigracijskimi kvotami in drugim, ne bo gibanja naprej k ljudski 
solidarnosti, ki je zame najvažnejša," je poudaril glavni tajnik OZN 
U Tant.

Pogoji za boljše odnose
med SFR Jugoslavijo in Vatikanom

v< Prejšnji teden je v Ljubljani skup
ščinska komisija za vprašanja medna
rodnih odnosov obravnavala medse
bojne odnose ter mednarodno sodelo
vanje Jugoslavije in Vatikana.

Pri tem je komisija ugotovila, da 
stališča Vatikana do svetovnega miru, 
politike neuvrščenosti, svetovnega go
spodarskega in socialnega napredka, 
do vloge OZN in urejanja mednarod
nih odnosov na načelih Združenih 
narodov, do miroljubnega reševanja 
sporov in še posebej vojnih spopadov 
v Vietnamu in na Srednjem vzhodu, 
Jo politike sile, odpiranja proti so
cialističnim državam itd., omogočajo 
skupna prizadevanja s SFR Jugosla
vijo v mednarodnih odnosih, v boju 
Za mir, varnost in neodvisnost držav 
■n narodov v svetu.

Komisija je bila mnenja, da je bilo 
•noč ravno zaradi teh pozitivnih sta
lišč pred štirimi leti s protokolom 
Urediti odnose med Vatikanom in 
SFR Jugoslavijo na podlagi spošto
vanja socialistične družbene stvarno
sti, ustavnih načel o verski svobodi 
kot stvari osebne svobode vsakega 
Posameznika, pa tudi načel o prepo
vedi zlorabljanja vere v politične na
dene ter o ločitvi cerkve od države 
*n šole. Uveljavljanje koncilskih re
form, sedanja praktična politika rim
skokatoliške cerkve in nadaljnje ure
janje v praksi medsebojnih odnosov 

vse to je po mnenju komisije 
Ustvarilo pogoje, da bi navezali od- 
uose med SFR Jugoslavijo in Vatika- 
uom na višji diplomatski stopnji.

Posebej je komisija poudarila, da 
udnosi med SFR Jugoslavijo in Vati
kanom temeljijo in morajo tudi v bo
doče temeljiti izključno na že uve
ljavljenih načelih ustanovne listine 
Združenih narodov, kot so suvere
nost, nevmešavanje v notranje zade- 
Ve, medsebojno spoštovanje in enako
pravnost, ter na načelih, ki so bila 
Zapisana v protokolu. Po mnenju 
komisije samo dosledno spoštovanje 
'n uveljavljanje teh načel v vsako
dnevnem življenju ustvarja potrebne 
P°Roje za dobre odnose, taiko med 
^FR Jugoslavijo m Vatikanom, kot 
tl*di med cerkvijo in državo.

Na koncu je komisija poudarila, 
ua so težnje po normalizaciji odnosov 
naletele na stara pojmovanja dela slo

nih raket „SS 9", medtem ko bi 
Amerika v »protiuslugo” prenehala 
z razvojem svoje obrambne raket
ne mreže ABM.

Slišati je, da bi bila Sovjetska 
zveza naklonjena temu delnemu 
sporazumu, medtem ko se ameriški 
predsednik Nixon doslej še ni 
»utegnil” odločiti, ker je bil preveč 
zaposlen z Vietnamom in Kambod- 

venskih duhovnikov, na katera so po- žo. Za primer pa, da zdaj še ne fo: 
drdbneje opozorili tudi na zadnji prišli do konkretnega dogovora, bi 
skupni seji predsedstva in izvršnega se pogajanja o celotni problematiki 
odbora republiške konference SZDL nadaljevala brez »delnega spora-

TUDI,/TIGROVE KLETKE”
so sestavni del ameriške politike v jugovzhodni Aziji

kate- ameriškega politika, ki je za razliko„ „ X __ 1 • 1 vi ,1 ••• /1
Južnovietnamskim vasem, 

rih so ameriški vojaki zagrešili straš- od ostalih članov komisije (kateri so 
ne zločine nad civilnim prebival- hoteli stvar zamolčati) imel pogum 
stvom, so se zdaj pridružile še tako 
imenovane »tigrove kletke" v južno- 
vietnamskem koncentracijskem tabo-

m vest, da je spregovoril in povedal 
resnico.

Slovenije (o tej seji smo poročali
zadnji številki našega li9ta — op. zuma" septembra v Helsinkih, v fin-

ured.). Ta stara' pojmovanja brez ski P.reslolnici' kiJ® bila ž® lani 'Pri- 
dvoma ne prispevajo k nadaljnjemu zorisce prve runde ameriško-sovjet- 
urejanju odnosov med Vatikanom in s^e konference za omejitev strateš- 
SFR Jugoslavijo. kega oboroževanja SALT.

Resnica o nečloveškem mučenju po
litičnih jetnikov pa seveda ne breme
ni le južnovietnamskih oblasti, mar
več bremeni tudi Ameriko, ki leto 
za letom žrtvuje težke milijarde, da 
obdrži na oblasti saigonski režim kot 
steber »svobodnega sveta" v jugo-

dela Jz podatkov, ki * j« JpoSS 

fomijc n, podlagi fcgj* ago.o.i.ev,
ko je s posebno ameriško anketno ko- amorišk;h „SVetovalcev“! 
misijo raziskoval razmere v omenje
nem taborišču. Pri teh podatkih torej Moralno breme, ki ga nosi Ameri-

rišču Con Son, kjer se pri mučenju 
političnih jetnikov poslužujejo nepo
pisnih metod, ikot jih je svet doslej 
poznal le po opisu zloglasnih gesta
povskih mučilnic.

Za podrobnosti tega barbarstva je »i • vf , s ’ steberameriška in mednarodna javnost zve

gre za »komunstično" propagan- ka zaradi svoje politike v jugovzhod-
do, marveč za pričevanje uglednega ni Aziji, postaja torej čedalje težji.

OB 50-LETNICI POŽIGA NARODNEGA DOMA V TRSTU:

„Živeti hočemo kot polnopravni državljani!11
V ponedeljek je minilo 50 let od tistega 15. julija 
1920, ki bo ostal zapisan kot črni dan v zgodovini 
slovenske narodnostne skupnosti v Italiji. Takrat 
so namreč italijanski nacionalisti zažgali sloven
ski Narodni dom v Trstu. Obletnice tega zločina,
kateremu * ........................
zatiranja

Mili • imw. vuiuimee iuyu iivtiuu,
pa Je potem sledila že dolgoletna doba 
in filicnega iztrebljanja Slovencev, so 

u primerno spominjali. V naslednjem po- 
natiskujemo članek, ki ga je ob tej priloinosti 
objavil v ..Primorskem dnevniku" dr. France Ton
čič pod naslovom »živeti hočemo kot polnovredni 
državljani!”

Uredniitve

Danes, v novih razmerah, ko si tudi mi, pri
padniki slovenske narodne skupnosti v Italiji, 
prizadevamo prispevati k čim boljšim odnosom 
med sosednima državama, Italijo in Jugoslavijo, 
in njenimi nerodi, je nekoliko mučno obujati 
grenke spomine na sramotni zločin, storjen nad 
našo narodno skupnostjo na dan 13. julija 1920, 
torej pred 50 leti s požigom našega Narodnega 
doma.

Narodni dom v Trstu je bil do tega dne ne 
samo simbol, temveč dejansko in poglavitno 
središče naše kulture, gospodarske in politične 
dejavnosti.

Cilj tega naklepnega in po dejanjih fašistič
nih in profašističnih organizacijah organizira
nega in od tedanjih oblasti toleriranega napa
da na Narodni dom, je bil, očividno, da bi se z 
njegovim požigom izpodrezale korenine za bo
doče kulturno, gospodarsko in politično delo
vanje naše narodne skupnosti. Kot celote, brez 
ozira na idejno usmerjenost njenih pripadnikov.

S tem zločinskim požigom, kateremu so kmalu 
sledili razdejanje in razpustitev tudi ostalih na
ših kulturnih, gospodarskih in političnih ustanov 
in prepoved rabe slovenskega jezika v javnosti, 
je bila naša slovenska skupnost obsojena na 25- 
letni kulturni, gospodarski in politični molk!

Ce je taka obsodba za posameznika težka

in grenka, je za celokupno slovensko narodno 
skupnost v Italiji tragična in težko popravljiva. 
Njene posledice se občutijo še dandanes.

Ko danes obujam spomin na ta sramotni zlo
čin, storjen nad slovenskim ljudstvom pred pet
desetimi leti, bi rad poudaril, da se ga, kot 
član naše starejše generacije, ki ga je z grozo 
sodoživljala, spominjam sicer z grenkobo v du
ši, a mikaikor ne z namenom kake brezplodne 
rekniminacije.

Gre pa za dogodek, spričo katerega so vse
kakor potrebne nekatere ugotovitve tako na 
naslov sedanje demokratične republike Italije, 
v sklopu katere člani slovenske narodne skup
nosti živimo kot njemi državljani, kot na naslov 
nas samih.

Ko je povojna vlada demokratične republike 
imela za svojo dolžnost, da z določenim znes
kom prispeva k zgraditvi slovenskega Kultur
nega doma v zameno za požgani Narodni dom, 
sem ob njegovi otvoritvi sicer izrazil dolgovano 
priznanje tej gesti republiške vlade, a sem ob
enem ugotovil, da s tem prispevkom še zdavnaj 
ni bila poravnana niti sama materialna škoda, 
ki smo jo utrpeti s požigom samega Narodnega 
doma, katerega vrednost se je po tedanji valuti 
cenila za nad 15 milijonov lir.

Kdo bo naši narodni skupnosti poravnal to 
in še ostalo materialno in moralno škodo, ki 
smo jo utrpeli v dobi petindvajsetletnega' na
silja?

Mislim pri tem bolj kolt na odškodnino v pro
tivrednosti uničenega in odvzetega nam premo
ženja — ki bi nam bila vsekakor dolgovana — 
na drugačno poravnavo krivic, ki so nam bile 
v tej dobi prizadete. Čas bi bil, da bi, za zače

tek, odgovorni državniki v Rlimu vendarle po
skrbeli, da se v uradih in kabinetih raznih mi
nistrstev in njim podrejenih državnih organov 
odpravi in z novimi časi uskladii nekdanja, še 
vedno prevladujoča miselnost. Še vedno se tam 
našemu ljudstvu ne priznava značaj slovenske 
narodne skupnosti, še vedno se tam ogibajo 
pridevniku »slovenski” kot hudič križu in nas 
rajši imenujejo »drugorodce”, ljudstvo »drugač
nega jezika”, ali celo »skupnost s posebrtimi 
interesi”.

Fašističnemu režimu gre vsaj priznanje, da 
nas javno ni priznaval kot narodno manjšino in 
da nas je v skladu s tem obsodil na narodno 
smrt ter s tem izzval naš odpor, s katerim smo 
dokazali, da nočemo umreti.

Naj bi se odgovorni državniki zavedli, da se 
po vsem prestanem trpljenju tudi v novih raz
merah ne maramo sprijazniti z dejstvom, da bi 
le životarili. Hočemo — živeti kot polnopravni 
državljani z vsemi dolžnostmi, a tudi z vsemi 
pravicami, ksi nam po naravnih in pozitivnih za
konih gredo kot državljanom slovenske narod
nosti!

Kar pa zadeva nas same, naj bi »izrazil ab 
današnji spominski svečanosti skromno željo: 
naj bi se naiš mlajši rod, 'ko gre mimo stavbe 
sedanjega hotela Regina, spomnil, da je to 
stavba našega pred 50 leti požganega, pozneje 
prenovljenega in v hotel lizpremenjenega Na
rodnega doma, ki je bil simbol truda in dejav
nosti naših prejšnjih rodov. Brez njihovega dela, 
brez njihovih žrtev 'bi današnji naš rod ne bil 
nikoli dosegel kar je dosegel. Naj bi na to 
ne pozabili tudi vsi tisti, »ki ob prihodu iz matič
ne domovine gredo mimo omenjene stavbe.
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Trgovina z govejo živino 
in mesom

je potrebna korektur

nadaljnjo
nadaljnjo rejo

Za avstrijski trg z mesom je 
značilno, da dejanski izvozni 
viSki govedi in govejega me
sa obstojajo že nekaj let, 
dejanski vitki prašičev in 
svinjskega mesa pa so se 
prvič pojavili lani. Kar na 
govedih in — zadnje čase 
— na prašičih zredimo in
® da smo lanski izvoz telet za

in opitanje plačali z uvozom 75.000 klav
nih telet oz. mesa od njih;

® da je koncem leta stal izvozu 130.000 go
vedi nasproti uvoz 26.000 govedi oz. mesa 
od njih in

• da smo ob izvozu 55.000 pujskov in teka
čev morali uvoziti 26.000 pitanih prašičev 
oz. mesa od njih.
Prvo, kar ob teh primerjavah pade v oči, 

je to, da bi bil naš uvoz telet lani lahko za po
lovico manjši, če bi domača teleta opitali in 
zaklali doma. Drugo, kar pade v oči, pa je to, 
da dejanskih viškov prašičev lani nismo imeli. 
Izvažali smo pujske in tekače, uvažali pa znat
no težje opitane prašiče. Dejanski višek 29.000 
prašičev pri letnem zakolju 2,7 milijona pra
šičev predstavlja namreč le dober odstotek za- 
koljev domačih prašičev.

Tretje, kar pa ne pade takoj v oči, je pro
tislovje med tem izvozom ter razvojem na do
mačem trgu s krmnim žitom in krmili. Med
tem ko smo za krmljenje goveje živine in pra
šičev pred petimi leti uvozili še okoli 500.000 
ton krmnega žita, bo treba po lanski letini uvo
ziti le še kakih 20.000 ton ovsa. Ječmena, ko
ruze in drugega krmnega žita srno lani pride- 
Ker je tudi letos računati s tem, da bomo za 
lali toliko, da ga nam ni treba več uvažati, 
domače potrebe pridelali dovolj krmnega žita 
in koruze, se vprašanje, ali je dosedanji sistem 
izvoza živine in mesa še na mestu, naravnost 
vsiljuje.

V letih, ko smo morali meso prirejati z uvo
ženim krmnim žitom, je bil izvoz neopitanih 
živali agrarno- in narodnogospodarsko opra
vičljiv. Sedaj ni več. Sedaj gre v prvi vrsti za 
to, da pospešimo prirejo mesa, z njo pa izvoz 
klavnih govedi in opitanih prašičev ter mesa in 
mesnih izdelkov. Opustiti pa je treba izvoz te
let, pujskov in tekačev ter goved za dopitanje. 
S tem bi kmetom, ki porabljajo svoje rastlin
ske pridelke za prirejo mesa, odprli nadaljnje 
možnosti za povečanje kmetijskega dohodka, 
na drugi strani pa bi kmetom, ki pridelujejo 
žito in koruzo, omogočili, da bi njihove pri
delke še naprej lahko večali. Tako bi bistveno 
pospešili razvoj delitve dela, ki je delovnoteh- 
nično ter proizvodno- in kvalitetnotehnično 
nujna zapoved našega časa na vasi. Seveda bi 
se s tem uvoz beljakovinskih krmil — lani je 
znašal 167.000 ton — povečal, toda to v res
nici ne bi smelo motiti. Devize, ki bi bile po
trebne za povečanje uvoza, bi bile refundirane 
z možnostjo večjega izvoza klavnih živali in 
mesa ter s finančnim efektom take strukturne 
preobrazbe kmetijstva.

Evropski trg z mesom ima še vedno svojo 
značilnost v tem, da ponudba ne zadošča po
vpraševanju. Samo Italija in Zvezna republika 
Nemčija sta v gospodarskem letu 1968-69 uvo-

kar imamo izvoznih viškov, 
prodamo na evropskem trgu 
tako v obliki mladih živali 
za nadaljnjo rejo in dopita
nje kakor v obliki optimal
nih živali, mesa in mesnih 
izdelkov. Lani smo izvozili 
39.000 telet, 65.000 goved

tanje, 55.000 prašičev za 
opitanje ter 65.000 klavnih 
govedi in 2000 opitanih pra
šičev. Hkrati smo klavna te
leta in goveda ter opitane 
prašiče tudi uvažali, prav 
tako tudi meso od njih.
Če ob gornjem izvozu upo
števamo uvoz, pridemo do 
tega,rejo ali d.opi-

zili 386.000 ton govejega in 91.000 ton svinj
skega mesa oz. tem količinam odgovarjajoče 
število živih živali. V teh količinah je le malo 
mesa avstrijskega izvora in prireje, ker se z 
evropskim trgom z mesom še vedno precej 
igramo in to zelo neodgovorno in v škodo do
mačega kmetijstva. To ni razvidno le iz zgo
raj prikazane strukture našega tovrstnega iz
voza, marveč tudi iz skokov v naši ponudbi. 
Čeprav je število govedi in prašičev v naši dr
žavi že nekaj let precej konstantno, dela nji
hov izvoz iz leta v leto večje skoke. Tako 
smo n. pr. v letošnjem prvem četrtletju izvozili 
za 25.697 manj goved in telet kot lani, ko 
smo jih izvozili 56.023.

Tako nihanje ponudbe ne koristi prepotreb
nemu zboljšanju avstrijskega ugleda na evrop

skem trgu z mesom, zlasti pa ne na trgu sosed
nih dežel Italije in Zvezne republike Nemčije, 
kamor govejo živino in meso v glavnem izva
žamo. Avstrija sodi med dežele, ki oskrbo teh 
držav z mesom lahko še znatno povečajo. Krm
na baza za večjo prirejo mesa je absolutno da
na. Njeno povečanje pa ni zanimivo le za
radi tega, marveč tudi zato, ker je s tem mo
goče bistveno povečati dohodke kmečkih obra
tov in družin, ki po njih delajo in katerih 
osnovna proizvodna področja sta postala meso 
in mleko. Ker sta prireja mesa in mleka v ve
liki meri v medsebojni odvisnosti, ne gre več, 
da bi problem mleka reševali po poti reduk
cije števila krav. Manj krav mora nujno imeti 
za posledico manj telet, s tem pa tudi manj 
klavnih govedi. Za rešitev problema mleka je 
treba drugih prijemov.

Kar avstrijsko kmetijstvo sedaj najbolj po
trebuje, je ustalitev prireje mesa. Le tako bo 
mogoče, da bomo na evropskem trgu z mesom 
stalno prisotni in ne le sporadično, kot smo 
bili doslej. Prizadevanja morajo iti za tem, da 
bomo teleta, goveda in prašiče dopitali doma, 
da bomo kvaliteto opitanosti standardizirali in 
da se bomo na trgu pojavljali s tako obliko po
nudbe, kakršno partnerji na evropskem trgu z 
mesom zahtevajo. Preveč časa za to nimamo. 
Upoštevati namreč moramo, da je EGS tekom 
zadnjih štirih let svoj primanjkljaj na mesu 
zmanjšala za 27 odstotkov. Če bo prireja 
mesa po njenih deželah še naprej tako nara
ščala, si lahko izračunamo, kdaj bo svoje po
trebe docela krila.

(bi)

Sejemska prireditev v Celovcu
bo spet velika gospodarska manifestacija

Letošnji 19. Avstrijski lesni sejem — Koroški sejem, ki bo od 6. do 16. avgusta v 
Celovcu, bo odraz novih znanstvenih in tehničnih dognanj na področju lesnega gospo
darstva. Odlikoval se bo po prikazu treh osrednjih dejavnosti lesne industrije; žagar
skega obrata z najsodobnejšo predelovalnotehniko, mizarstva z modernimi obdeloval
nimi stroji ter mehanizacije skladanja in transporta lesa. Žagarski obrat, ki bo urejen 
po sodobnih tehničnih in obratnogospodarskih načelih in bo prikazan v obratovanju, 
bo premeščen na nov prostor, kjer bo mogoče razstaviti še naprave za stranske dejav
nosti, kot so odstranjevanje skorje, tesanje, sušenje, transport lesa itd.

Obdelavo lesa bo na letošnjem lesnem sejmu demonstriral mizarski obrat, ki bo po
leg razstave in obratovanja modernih strojev za pohištveno stroko prikazal možnosti po
večanja kapacitete in produktivnosti tovrstnih obratov. Močno povečan bo tudi raz
stavni prostor za skladalne in transportne naprave, kar bo še bolj potrdilo sloves avstrij
skega lesnega sejma kot evropske sejemske prireditve in razstave skladalnih strojev. Tu
di v ostalih panogah lesnega gospodarstva, od izvirne proizvodnje pa do industrije ve
zanih plošč, bo avstrijski lesni sejem upošteval in prikazal najnovejše tehnične izsledke 
in načela.

Vzporedno z 19. Avstrijskim lesnim sejmom bodo tudi letos razne mednarodne stro
kovne prireditve. Tako bo od 5. do 7. avgusta mednarodno srečanje novinarjev lesno- 
gospodarske stroke, na katerem bodo obravnavali temo »Uporabnost lesa za pročelja”. 
12. in 13. avgusta bo v Celovcu mednarodni simpozij o racionalizaciji izkoriščanja lesa 
v hribovskih področjih, na katerem bodo sodelovali ministrstvo za kmetijstvo in gozdar
stvo, uprava avstrijskih zveznih gozdov, zveza koroških gozdnih obratov in FAO.

Kakor prejšnja leta, bo v okviru 19. Avstrijskega lesnega sejma — Koroškega sej
ma tudi letos določen primeren prostor za ostale gospodarske panoge, kot so kmetij
stvo, gradbeništvo in gospodinjstvo. Bogata ponudba proizvodov teh panog bo brez 
dvoma pritegnila zanimanje širokih krogov prebivalstva.

19. Avstrijski lesni sejem — Koroški sejem bo 6. avgusta slovesno odprl minister za 
kmetijstvo in gozdarstvo dipl. ing. Weihs, slavnostnemu aktu pa bodo prisostvovali šte
vilni visoki gostje, med njimi minister za trgovino in obrt dr. Staribacher, minister za 
promet Friihbauer, zahodnonemški minister za prehrano, kmetijstvo in gozdarstvo Ertl in 
diplomatski predstavniki tujih držav v Avstriji. Na jugoslovanski dan, ki bo 7. avgu
sta, pričakujejo močno delegacijo iz Jugoslavije, katero bo vodil član izvršnega sveta 
Slovenije dipl. inž. Razdevšek.

Akcija FAO za prehrano človeštva
Pred nedavnim je bil na pobu

do organizacije Združenih naro
dov za kmetijstvo in prehrano 
(FAO) v Haagu drugi svetovni 
kongres o prehrani, katerega se 
je udeležilo 1200 učenjakov, po
litikov, ekonomistov, sociologov, 
demografskih izvedencev, sindi
kalistov in strokovnjakov za kme
tijsko prehrano. Na kongresu so 
proučevali razne oblike prehra
ne, zlasti pa iskali nove mož
nosti in praktične rešitve, kako 
bi povečali živilsko proizvodnjo 
in tako dvignili življenjsko ra
ven v nerazvitih deželah. Da je 
to nujno potrebno, kažejo tile 
podatki; posameznik brezpogoj
no potrebuje za lastno prehrano 
okoli 2300 kalorij dnevno; toda 
v resnici kar dve tretjini člove
štva ne razpolagota s tako koli
čino kaloroj. Od skupno okoli 
3,6 milijarde ljudi jih je 400 do 
500 milijonov podhranjenih, a 
1,4 do 1,8 milijarde slabo hran
jenih.

Stoletja so celi narodi reševali 
vprašanja pomanjkanja hrane z 
zasajevanjem vedno večjih po
vršin zemlje, danes pa zasejanih

površin skoraj nikoder ni več mo
goče širili, ker obdelovalne zem
lje primanjkuje; razen tega je bi
lo obdelane tudi mnogo take 
zemlje, ki bi jo bilo sicer treba 
pogozdovati ali nameniti pašni
kom.

Na svetu je danes vsega 1 mi
lijarda 620 milijonov hektarov 
obdelane plodne zemlje, a tre
ba bo .ustvarili" nove površine 
z namakanjem in gnojenjem. 
Pozvedovanje je pokazalo, da 
je mogoče 99 odstotkov za na
makanje pripravne zemlje tako 
obdelati, da bo možen na njej 
en pridelek letno, ob posebno 
ugodnih vremenskih pogojih pa 
tudi dva. V ta namen je orga
nizacija FAO že zasnovala sve
tovni načrt za kmetijski razvoj v 
desetletju 1975—1985.

Svetovna živilska proizvodnja 
narašča sedaj za 2,7 odstotka 
letno, medtem ko raste povpra
ševanje po živilih za 3,9 odstot
ka na leto. Po načrtu FAO naj 
bi se žitni pridelek v deželah v 
razvoju dvigal v naslednjih letih 
za 3,5 odstotka letno in dosegel

leta 1985 okroglo 500 milijonov 
ton proti 230 milijonov ton v le
tu 1962. To predpostavlja seve
da velikopotezno akcijo nama
kanja in gnojenja ter uporabe 
najsodobnejših sredstev za zati
ranje rastlinskih zajedavcev.

Nedavna izkustva nam dovo
ljujejo, da gledamo z optimiz
mom v prihodnost. V nekaterih 
arijskih deželah so bili namreč 
doseženi prav dobri rezultati. 
Na Filipinih, kjer je pred leti 
primanjkovalo žita, ga danes 
pridelajo toliko, da jim ga ni več 
treba uvažati. Med leti 1971 in 
1973 pa naj bi bila samooskrba 
z žitom možna tudi na Malaj
skem in v Indoneziji. Trenutno za- 
sajajo v Indiji velikanske povr
šine zemlje z drobnim rižem in 
mehiško drobno pšenico.

Poleg žilnega pridelka pa bo 
treba intenzivno razviti živino
rejo, zlasti rejo prašičev in perut
nine, katerih rejni cikel je hitrejši. 
Razmah prašičjereje in perutni
narstva naj bi bil za 5 odstotkov 
letno.

Načrt FAO predvideva dalje

večji razmah oceanskega ribo
lova, kakor tudi ribolova v no
tranjih vodah ter še petrolejske 
industrije, Iz petroleja pridobi
vajo namreč lahko kar precejš
nje količine enoceličnih protei
nov, katere za sedaj uporablja
jo le pri prehrani živine. Sovjet
ska zveza je že močno razvila 
pridobivanje proteinov iz petro
leja, s tovrstnimi poskusi pa se 
ukvarjajo tudi Američani, Fran
cozi, Japonci in še drugi.

Kongres v Haagu je v osmih 
delovnih skupinah obravnaval 
specifične probleme, kot so pre
skrba z osnovnimi živili, zboljša
nje življenjske ravni In prehram
benega režima v deželah v raz
voju, trgovinski ustroj, snovanje 
posebnih programov ipd., zlasti 
pa mabilijzacijo svetovnega 
mnenja v podporo načrtu za pre
hrano človeštva, kar je visoka 
humanitarna akcija s pomemb
no primesjo mednarodnega po
litičnega ravnovesja, saj je Boyd 
Orr, Nobelov nagrajenec za mir 
in prvi glavni ravnatelj FAO, ne
koč dejal, da .kruh pomeni mir".

posiROKea>svecu
DUNAJ — Konec prejšnjega tedna je bi

la na Dunaju 23. seja sovjetskoamerlžkih 
pogajanj o omejevanju jedrskega strateške
ga orožja. Tako kot vse dosedanje je bila 
tudi ta seja popolnoma tajna. Poluradno se 
je zvedelo, da so podaljšali »dunajske po- 
govore“, ki naj bi predvidoma trajali do 
konec julija, ker je bilo opaziti »napredo
vanje". Pogajanja se bodo nadaljevala v 
Helsinkih, kjer so se tudi začela in kjer naj 
bi ameriška in sovjetska stran izoblikovali 
dokončne predloge sporazuma.

TOKIO — Japonski premier Sato je pred 
nedavnim izjavil dopisniku AP, da Japon
ci ne bodo nikoli dovolili, da bi njihova dr
žava prevzela vojaško vlogo ZDA v Aziji 
in Oceaniji. Sato je govoril o položaju Ja
ponske v sodobnem svetu, zlasti v vzhodni 
Aziji in Oceaniji. Poudaril je, da si bo Ja
ponska v prihodnje prizadevala za »poglo
bitev sodelovanja z azijskimi državami".

BONN — Brandtova vlada je odobrila 
državni proračun za prihodnje leto, v ka
terem bodo vojaški stroški še vedno na pr
vem mestu; znašali bodo 5,9 milijarde do
larjev. Finančni minister Moller je na tis
kovni konferenci izjavil, da bo novi prora
čun za 12 odstotkov večji od sedanjega in 
bo skupno znašal 27,7 milijarde dolarjev. 
Proračunski stroški se bodo za 43 odstotkov 
povečali za izboljšanje vzgojnega in znan
stvenega dela, za 35 odstotkov za stanovanj
ske gradnje in urbanizem in za 14 odstot
kov v prometu.

REYKJAVIK — Islandski premier Bene- 
diktsson je prejšnji petek izgubil življenje 
v požaru, ki je pozno ponoči izbruhnil v 
njegovi poletni rezidenci, 50 km od Reykja- 
vika. Benediktsson je vodil koalicijsko vla
do svoje neodvisne stranke in socialdemo
kratske stranke od leta 1963. Državni or
gani domnevajo, da je nesreča, pri kateri je 
zgubila življenje tudi premierova žena in 
vnukinja, nastala zaradi defekta v napelja
vi za kurjavo z oljem.

SAIGON — V prvih mesecih letos so 
ameriška letala zasula z bojnimi strupi 20 
pokrajin Južnega Vietnama. Zaradi teh na
padov se je na tisoče ljudi zastrupilo in hu
do zbolelo, mnogo pa jih je pobegnilo. Sle
dove manjših zastrupitev so zapazili pri 
nekaj desettisoč ljudi. Uradno so sporočili, 
da je v devetih letih vojne v Vietnamu pad
lo 42.919, ranjenih pa je bilo 282.966 ame
riških vojakov. Ameriško poveljstvo trdi, 
da je bilo v istem času ubitih 655.145 pri
padnikov sil fronte za narodno osvobodi
tev Južnega Vietnama in vojske Severnega 
Vietnama.

LIMA — Perujska vlada je objavila urad
ne podatke o škodi, ki jo je 31. maja po
vzročil katastrofalni potres v dolini Ca- 
leyon de Huaylas, tihomorskih mestih in 
andskih naseljih. Škodo so ocenili na 507 
milijonov dolarjev, posledice te naravne ne
sreče pa bodo odpravljali po besedah pred
sednika Valasca Alvarada vsaj dve leti- 
Predstavnik vlade je v Limi tudi povedal, 
da je potres razdejal 150.000 hiš in 1400 
šol.

BOGOTA — Doslej so bila neuspešna 
vsa pogajanja o tem, da bi osvobodili u- 
grabljenega bivšega kolumbijskega zunanje
ga ministra in voditelja vladajoče konzer
vativne stranke Fernanda Londonoja. Vlada 
je'razpisala 50.000 dolarjev nagrade za ti
stega, ki bi odkril sled za ugrabitelji. Ugra
bitelji so zahtevali za osvoboditev bivšega 
kolumbijskega ministra 200.000 dolarjev, 
medtem ko je vlada pripravljena »žrtvova
ti" le 100.000 dolarjev. Kolumbijski pred
sednik Lleras Restrepo je zagrozil, da bo 
vlada uvedla izredno stanje v Caddasu, če 
bodo pripadniki gverilske skupine, imeno
vane »armada narodne osvoboditve", na
daljevali akcije.

RIM — Giulio Andreotti, ki mu je itali
janski predsednik Saragat poveril mandat 
za sestavo nove vlade, je začel pogovore o 
obnovi koalicije levega centra z vodstvom 
krščansko-demokratske stranke. Posvetov se 
je udeležil tudi bivši italijanski premier 
Mariano Rumor. Kakor je znano, je njego
va vlada odstopila komaj sto dni potem, ko 
je zaprisegla pred predsednikom Saragaitom- 
Njen odstop pojasnjujejo z nesoglasjem 
koalicijskih strank zastran gospodarske po
litike in odnosa do komunistov. Pričakuje" 
jo, da se bo Andreotti posvetoval še z vo
ditelji drugih italijanskih strank iz 'koali
cije levega centra, kakor tudi z voditelj* 
opozicije.

PARIZ — Francija 'lahko ponovno vloži 
veto proti britanski vključitvi v Evropsko 
gospodarsko skupnost, če bo londonska vla
da podprla zahtevo ZDA, da bi v medna
rodnem sistemu dovolili, da se vrednost 
vodilnih valut precej umakne od uradnega 
tečaja. To je izjavil francoski zunanji mini
ster Schumann, ki je odločno nastopil proti 
ameriškemu predlogu, da bi mednarodni 
monetarni sklad dovolil tržni odklon vo
dilnih zahodnih valut za 3 °/o od njihove
ga uradnega tečaja.
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Slovenska gimnazija v Celovcu
v luči podatkov „Letnega poročila"

.Letno poročilo'', ki ga vsako leto izda ob zaključku šolskega leta 
ravnateljstvo Državne gimnazije za Slovence v Celovcu, je vedno ne
izčrpen vir najrazličnejših podatkov o bitju in žitju naše edine srednje 
Sole. To lahko zapišemo tudi o XIII. Letnem poročilu, ki je izšlo za 
pravkar zaključeno šolsko leto 1969-70, kajti v že kar zajetni, 88 strani 
obsegajoči in tudi bogato ilustrirani knjigi je nanizanega toliko šte
vilčnega in drugega materiala, da si je moč napraviti zanimiv pre
gled o delovanju slovenske gimnazije v minulem šolskem letu.

V šolskem letu 1969-70 je bilo na 
slovenski gimnaziji v Celovcu skup
no 439 učencev (241 fantov in 198 
deklet), ki so bili razdeljeni na 16 
razredov, učiteljski zbor pa je štel 
23 članov. Če pomislimo, da je gim
nazija v šolskem letu 1957-58, ko je 
začela s prvimi tremi razredi, štela 
skupaj le 101 učenca, potem so le
tošnje številke vsekctkor prepričljiv 
dokaz življenjske sile te šolske usta
nove, ki je medtem imela tudi že 
osmič zrelostne Izpite ter jo je do
slej zapustilo že več kat 200 matu
rantov.

Šolska kronika navoja spet dol
go vrsto drobnih dogodkov na šoli 
tekom zadnjega šolskega leta. Ta-

šolo, 20 pa jih je stanovalo v Ce
lovcu. Od prosvetnega ministrstva 
je v minulem šolskem letu dobilo 81 
učencev enkratno študijsko podpo
ro v znesku od 1000 do 2000 šilin
gov ter od deželne vlade 64 učen
cev enkratno študijsko pomoč v vi
šini 500 do 2400 šilingov, medtem 
ko je deželni šolski svet prispeval 
6000 šilingov za smučarske tečaje.

Posebno poglavje v »zgodovini" 
slovenske gimnazije v Celovcu je 
nedvomno boj za lastno poslopje; 
tudi o tem je govora v Letnem po
ročilu. Pri tem samo upamo, da bo
do dolgoletni dobi lepih obljub in 
»prijaznih pisem" OVP-jevskih mi-

TEDENSKI SPORED
POLETNIH

KULTURNIH PRIREDITEV

ni st rov končno res sledila dejanja

ko beremo o raznih prireditvah, Stanko
proslavah in razstavah, ki so jih 
obiskali učenci, oziroma o strokov
nih konferencah in zborovanjih, ki 
so se jih udeležili posamezni pro
fesorji. Tozadevno je »delokrog" 
gimnazije sploh zelo širok, saj očit
no vključuje udeležbo profesorjev 
celo na zborovanjih, ki s šolskim 
delom res nimajo prav nobenega 
opravka (ali — če gre za udeležbo 
v »prostem" času — ne sodijo v po
močilo o delu na šoli) in bi bilo za
nimivo vedeti, kakšno mnenje ima 
o takih stvareh pristojna nadzorna 
oblast. V začetku šolskega leta je 
nastopil službo na slovenski gimna
ziji kot učitelj telovadbe in ruščine 
nekdanji učenec te šole prof. Anton 
Malte, prof. Franc Inzko pa je bil 
z odlokom prosvetnega ministrstva 
kot ravnateljev namestnik dodeljen 
ravnateljstvu za administrativno po
moč.

Iz letnega poročila je razvidno, 
da dobra tretjina dijakov (namreč 
156) prihaja iz kmečkih družin, 102 
iz delavskih in 42 iz obrtniških dru
žin, starši 85 dijakov so uradniki oz. 
nameščenci, pri 26 dijakih prejema
jo starši pokojnino ali rento, starši 
ostalih 27 dijakov pa pripadajo 
Prostim poklicem. V dijaških domo
vih je živelo 298 učencev, 120 se 
jih je dnevno vozilo od doma v

BREZE

Petek, 17. 7. — Peter Luke: HADRI
JAN VII.

Sobota, 18. 7. — Georges Feydeau:
MONSIEUR CHASSE

Sreda, 22. 7. — Georges Feydeau:
MONSIEUR CHASSE

Četrtek, 23. 7. — Peter Luke: HADRI
JAN VII.

Petek, 24. 7. — Georges Feydeau:
MONSIEUR CHASSE

Sobota, 25. 7. — Peter Luke: HADRI
JAN VII.

Začetek predstav ob 20. uri na Pe
trovi gori v Brezah.

LJUBLJANA
Petek, 17. 7. — Rossini: SEVILJSKI 

BRIVEC, Teatro Verdi iz Trsta 
Sobota, 18. 7. — Puccini: MADAME 

BUTTERFLV, Teatro Verdi iz Trsta 
Ponedeljek, 20. 7. — ČEMBALO RECI

TAL, Gunther Radhuber, Avstrija 
Plesno gledališče ..CHORICA", Gr
čija

Torek, 21. 7. — Koncert pihalnega 
orkestra ..MILICA" iz Ljubljane 

Petek, 24. 7. — Folklorni ansambel 
..KOLO" iz Beograda 
Koncert moškega pevskega zbora 
..FIDELIO" iz Zahodne Nemčije

Začetek predstav ob 20.30 uri v let
nem gledališču Križank.

nove vlade, da bo slovenska gim
nazija, ki je zdaj že trinajst let no
sila breme stalnega popoldanske
ga pouka, le prišla pod lastno stre
ho in s tem do urejenega neovira
nega dela.

Zanimiv vpogled v delo šole po
sredujejo naslovi šolskih nalog in 
pismenih maturitetnih nalog, saj po
kažejo, da se profesorji in učenci 
bavijo tako z narodno in kulturno 
zgodovino kakor tudi z aktualnimi 
problemi in vprašanji, ki jih nare
kuje sedanjost s pogledom na bo
dočnost. Vsekakor pa je zanimivo, 
da je bil pri letošnji maturi v obeh 
osmih razredih le po en kandidat, 
ki se je pri izbiri predmetov odločil 
tudi za slovenščino.

Poleg poročila o šolski akademiji 
(prof. Marija Spieler) ter odmevov, 
ki jih je ta prireditev imela v ko
roškem nemškem tisku, vsebuje Let
no poročilo še vrsto drugih člankov. 
Ravnatelj dr. Pavle Zablatnrk piše 
o stoletnici smrti profesorja Antona 
Janežiča, prof. dr. Reginaid Vosper
nik o pokojnem Jaki Špicarju, dr.

Čegovnik o psihičnih in fi
zičnih spremembah v razvoju mla
dine, dr. Anton Feinig o starih ledin
skih imenih, prof. Milan Kupper pa 
o telovadbi. Posebej pa je treba 
omeniti obsežni strokovni prispevek 
dr. Franceta Czigana, ki je pod 
naslovom „... da ne pojdejo z na
mi v grob!" zapisal 'In opisal vrsto 
slovenskih narodnih in ponarodelih 
pesmi iz Krčaoj in okolice ter tako 
poskrbel za ohranitev tega drago
cenega narodnega zaklada.

OJejAt Ut „Cpj)-wt£ imm”
Mednarodni simpozij kiparjev „Forma viva“ v Sloveniji obhaja 

letos svoj desetletni jubilej in je za St. Margarethen na Gradiščan
skem drugi najstarejši kiparski simpozij na svetu sploh. V teh desetih 
letih se je simpozij od prvotnih dveh delovišč — na Soči pri Porto
rožu in v Kostanjevici na Krki — razširil na štiri delovišča, namreč 
še na Ravne in na Maribor; prav tako pa sta se prvotnima dvema 
materialoma — kamnu in lesu — pridružila tudi dva nadaljnja 
materiala, železo in beton.

Doslej je na tem simpoziju sodelovalo že 108 kiparjev iz 18 
držav z vseh petih celin, ki so skupaj ustvarili 135 kiparskih del. 
Tako sta nastali že dve veliki galeriji na prostem, namreč na Soči 
pri Portorožu s 45 skulpturami in v Kostanjevici na Krki z 72 
plastikami; s stvaritvami Forme vive pa se ponašata tudi dve slo
venski mesti: v Mariboru jih je sedem, na Ravnah pa enajst.

V jubilejnem letu mednarodni simpozij „Forma viva“ obsega 
tri delovišča, in sicer v Kostanjevici, na Ravnah in v Mariboru, kjer 
skupno ustvarja dvanajst umetnikov. Poleg tega bo za desetletnico 
te nedvomno zanimive in pomembne ustanove izšel tudi jubilejni ka
talog, kateremu se bodo pridružili še katalogi Forme vive za pre
tekla leta ter prospekta obeh galerij na prostem.

Organizatorji mednarodnega kiparskega simpozija so se v mi
nulih letih morali bojevati tudi s finančnimi težavami, toda uspelo 
jim je, da je ostala „Forma viva“ tudi v jubilejnem letu tako živa, 
kot je bila ob svojem rojstvu pred desetimi leti.

Valentin Oman
dela za celovško kopališče

Gradnja pokritega kopališča' v 
Celovcu dobro napreduje. Na delu 
pa niso le gradbeni delavci, mar
več tudi umetniki, ki bodo poskr
beli za umetniško opremo te za Ce
lovec gotovo razveseljive pridobit
ve. V tem oziru so bili k sodelova
nju povabljeni štirje koroški umet
niki: naš rojak Valentin Oman ter 
Giselbert Hoke, Sepp Schmolzer in 
Hans Staudacher.

Najbolj obsežen del umetniške 
opreme, namreč doprsni zid okoli 
bazena, bo prispeval Valentin 
Oman, ki bo v ta namen umetniško 
okblikoval 90 betonskih plošč v ve
likosti 140X140 cm, pri čemer bo 
na vsaki strani kopališča prevlado-

Slovensko gledališče v Trstu:

Bilanca jubilejne sezone
Ko se je prejšnji mesec 'končala le

tošnja sezona v Slovenskem gledali
šču v Trstu, so lahko ugotovili, da je 
bila bilanca uspešna. Bila je 'to bilan
ca jubilejne 25. sezone, uspešni ob
račun pa je pokazal naslednje: re
pertoar je obsegal šest domačih pre
mier in šest gostovanj jugoslovanskih 
gledališč, skupno je bilo 127 predstav, 
število obiskovalcev (43.059) pa naj
višje v zadnjih desetih letih.

Spored jubilejne sezone je obsegal 
naslednja dela: Levstik-Mahničevega 
»Martina Krpana", burko Jake Štoke 
„Moč uniforme" in Finžgarjevo ljud
sko igro »Naša kri", kulturo sosed
nega naroda so predstavili s Silone- 
jevo dramo »Prigoda ubogega krist
jana", sodobno evropsko dramatiko

je zastopal madžarski avtor Istvan 
Orkeny z delom »Tokovi", za otro
ke pa so uprizorili Golijevo »Sne
guljčico".

Izven rednega sporeda je gleda
lišče pripravilo prvi nastop kultur
nih skupin iz Beneške Slovenije v tr
žaškem Kulturnem domu pod naslo
vom »Pesem in beseda iz Nadiških 
dolin", ob kulturnem prazniku be
neških Slovencev pa so uprizorili igro 
domačega avtorja Izidorja Predana 
»Modar thlapac", ki so jo igrali v do
mačem narečju. Poleg tega je imelo 
gledališče v gosteh še vrsto gledali
ških ansamblov iz Jugoslavije, ki so 
tržaškim Slovencem predstavili raz
na odrska dela domačih in tujih av
torjev.

val drug motiv. Vhodna vrata bo 
krasilo delo Seppa Schmolzerja, 
Giselbert Hoke bo glavno steno v 
dvorani za plavanje okrasil z ve
likima kolesoma, obloženima z bar
vanimi emajliranimi ploščami, med
tem ko bo Hans Staudacher izdelal 
mozaik za halo z otroškim plaval
nim bazenom.

KULTURNE DROBTINE
• V Ohridu se je začela velika medna

rodna kulturna prireditev, znana pod ime
nom ..Ohridsko poletje". Na tej prireditvi 
se bo tekom julija in avgusta zvrstilo 25 
glasbenih in dramskih predstav, pri kate
rih bo sodelovalo več kot sto znanih do
mačih in tujih umetnikov.
• Na podlagi pogodbe o kulturnem so

delovanju med Ameriko in Sovjetsko zvezo 
je trenutno na tritedenskem gostovanju v 
New Yorku igralska skupina Igorja Moj- 
sejeva. Ta okoli sto članov veliki ansam
bel iz Sovjetske zveze zdaj že četrtič go
stuje v Ameriki ter nastopa v dvorani Me
tropolitanske opere.
§ V Škofji Loki je trenutno četrta Gro

harjeva slikarska kolonija, na kateri sode
lujejo poleg domačih umetnikov tudi štir
je tuji slikarji iz Španije, škotske, Francije 
in Italije. Pred začetkom letošnje kolonije 
so odprli razstavo del slikarjev, ki so bili 
v Škofji Loki lani.
• Od 15. do 2Š. julija je v Karlovih Va

rih na češkem XVII. mednarodni filmski 
festival, ki ga organizirajo vsako drugo 
leto. Ta festival je največji filmski pre
gled socialističnih dežel, sodelujejo pa tu
di številne druge države. Letos se je po
leg češkoslovaške prijavilo še 20 drugih 
držav.
• Sovjetska založba ..Znanost" bo iz

dala publikacijo o slovanskih literaturah 
20. stoletja. Knjiga bo posvečena književ
nosti Jugoslavije, Poljske in češkoslova
ške.

tone svetina
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»V sedmi brigadi je. H-8 jo bo vrinil v štab 'korpusa, 
9ospod general. To je v zvezi z dkcijo, ki jo pripravljam 
bo naši zamisli. Stvar bo dozorela počasi. Tam niso tako 
doumni, kot si mislijo nekateri, ki razumejo vojno tako, da 
Mdijo 'le puško, top, povelje, porcijo in ničesar drugega,
*ar smatram za poklicno omejenost."

»Ali je res tako lepa? Prava arijska Venera. Prelepa, 
bi jo lahko predstavili generalu?" ga je z velikim užit* * 

om general ščipal naprej in se delal užaljenega.
Wolf je prišel k sebi in zdaj že povsem neprizadeto 

°Pravičeval svoje stališče:
»Nikakor, gospod general. Informacije so netočne. Ta 

®nska je nepomembna za vas. Čedna je. Predvsem pa 
Neligeintna. Mnogo lepih žensk sem poznal, toda ta zame 

111 bila nič posebnenga. Morda je drugače vplivala na ko- 
9qi ki nima sreče pri ženskem spolu,” je prehajal Wolf v 
r'apad. »Saj veste, da so okusi različni."

»Dobro, gospod major. Pripombe sem izrekel le mimo
grede." Potem je uradno in rezko zaostril glas:

»Opomnil bi vas pa vseeno: smo v totalni vojni. Naj 
*a$ n® prevzema preveč romantika! Ne bodite zanesenjaki 

rozim vam in vas apozarjaml Lahko se osmešite! Vaši 
*Ovražniki bi vam to privoščili, meni pa vas bi bilo žal."

»Zagotavljam vam, gospod general, da je zadeva v

redu. O uspehu vam bom poročal. Videli boste, da so stvari 
realne, predvsem pa v skladu z dolgoročno akcijo, po na
črtu Weissberg. Vse je za zmago nemškega orožja."

»Prav, gospod major. Ce je tetko, kakor pravite, vam 
verjamem, drugo pa pustiva, kot da ničesar ni bilo. Za zdaj 
vam zagotavljam, da vašim nasprotnikom ne 'bom verjel. 
Povem vam pa, da se pazite in da me nekateri od njih za
nimajo'. Upam, gospod major, da vam bo ta namig ko
ristil, da jih pogledate 'nekoliko pod mikroskopom. To bo 
menda koristno za naju oba. Sieg heitl' je dejal general 
ledeno, vstal in mu ponudil roko.

'Ko je bil Wo!f na hodniku in na poti domov, 'je mrmral 
skozi zobe:

»Ta stari prašeč ledeni! Brez kulture in fantazije. Spe
cialist za masovne umore mi očita romantiko in me postavi 
predse kot učitelj paglavca." Najbolj pa ga je razjezilo to, 
da se je general posluževal njegovih metod, ki jih je on 
spretno zakrival, general pa nesramno in odkrito proglašal. 
Pripombe pa so ga vseeno motile. V mislih je preletel krog 
ljudi, ki kaj vedo o njem, spomnil pa se je tudi na vrsto 
samovoljnih postopkov in ukrepov in ugibal, kaj vse bi še 
utegnilo priti na ušesa generalu. Nazadnje pa se je do
mislil: major Bock, vodja oddelka varnostne službe. Ta 
pergamentna, oslovska glava zmanjšuje uspeh njegovega 
oddelka pri generalu. Njemu bo prvemu treba izpodko
pati tla.

Zazvonil je telefon. Nevoljno se je zdrznil ob nenad
nem hrupu in dvignil slušalko. Poveljnik bližnje vojaške 
enote mu 'je poročal:

»Vaš človek z izredno važnimi obvestili je tu. Ce bi

ukrepali hitro, se nam obeta velik uspeh z majhnimi žrt
vami."

»Dot»ro. Ne govorite naprej! Sedite v avto in pripelji
te mi ga sem!" je rezko ukazal.

Prižgal je cigaro. Morda bi se dalo 'kaj ukreniti, kar bi 
potolažilo generala. Z dolgimi koraki je meril sobo in ugi
bal, kaj bi bilo pomembnenga. 'Poročila pred dnevi so go
vorila, da je Jelovica prazna, da je brigada prekoračila 
Soro in se divizija zadržuje v cerkljanskih hribih. Stopil je 
k mizi, pobral razmetane spise In jih odnesel k težki jekleni 
omari v kotu. Zaklenil je in omaro zapečatil.

Ropot avtomobila s ceste ga je umiril. Zapel se je za 
vratom, stopil k mizi in v dostojanstveni drži čakal. Kmalu 
sta vstopila dva oficirja, za njima pa mlad, neroden kmečki 
fant, s klobukom v roki in tolmač.

Najprej je premeril fanta. Takoj je vedel, kdo je, če
prav ga ni še nikoli videl. Za bedastim, širokoličnim obra
zom so nad ošiljenim nosom kukale vanj drobne, ozko sku
paj vsajene oči. Svetile so se mu boječe in potuhnjeno, 
prevejano. »Tip izdajalca," je ugotovil Walf. »Zgleda ne
umen, da mu nihče ne bi prisodil, da bi znal biti tudi ne
varen, Ravno toliko je zvit, da je pohlepen. Taki delajo za 
denar, verjetno bo poročilo točno."

Ko si ga je ogledal, je dovolil oficirju, da mu je krat
ko poročal o vesteh, ki jih je prinesel fant iz oddaljene gor
ske vasi. Potem ga je Walf še sam zaslišal in zvedel, da je 
bataljon Prešernove brigade prišel s Primorske čez Jelovico, 
prekoračil Savo v Bohinju in se prebil na Pokljuko. Bataljon 
je zbiral hramo na ‘Pokljuki, mobiliziral kmete, da so peljali 
hrano v hotel Lovec na Goreljku, kjer se je nastanil. Fant 
je vedel tudi za stražarska mesta, ker je sam nosil hrano. 
Zvedel je tudi, da se bataljon namerava prebiti na 'Koroško. 
Tudi to je povedal, da ima bataljon sto trideset mož, dva
najst mitraljezov, da so štabni ljudje oboroženi z avtomat-
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„Veseli večer na vasi“
je navdušil obiskovalce prosvetne prireditve v Pliberku

17. julij 1970

PARTIZANSKA GROBIŠČA NA KOROŠKEM

Chivsho
Tudi v eni najstarejših far na Koroškem, na Obirskem, so po

kopana trupla junaških partizanskih borcev, ki so dali življenje v 
boju proti fašizmu.

Na obirskem pokopališču počivata dva partizana: Anton Roč
nik, rojen 11. januarja 1928 na Obirskem, padel pod cerkvijo pri 
Pristovniku v Kortah, kjer je bil tudi pokopan do prekopa na 
Obirsko dnen 3. 6. 1945; partizan Gorki (v mrliški knjigi v žup
nišču na Obirskem je vpisan pod imenom Filip), katerega pravo ime 
ni znano, doma je bil iz Črne, padel pa je z devetnajstimi leti pri 
Šobru na Obirskem dne 27. 7. 1944. Bil je visok fant s temnimi lasmi, 
hraber in vedno nasmejan borec, kakor ga je opisal Martin Durnik, 
ki mu je pri Šobru uredil začasen grob, dokler ni bil 23. septembra 
1945 prekopan na pokopališče.

Obirsko pa je dalo še več žrtev za osvoboditev. Padel je tudi 
Miha Durnik, rojen 9. 9. 1914. Bil je 28. 2. 1944 težko ranjen pri 
Grubelniku v Kortah in so ga tovariši hoteli prenesti v partizansko 
bolnico, a jim je med potjo umrl. Pokopan je v skupnem grobu 
borcev za svobodo v Jelendolu, kjer počivata tudi Gregor Karničar, 
doma z Obirskega, rojen 27. 2. 1927, ki je padel februarja 1945 v 
Dolgi njivi pod Košuto, ter Feliks Mali, pd. Jakobov iz Sel-Zgornje- 
ga Kota.

Na Obirskem so padli še naslednji partizani, ki pa so poko
pani v Železni Kapli: Mirko lkovec, doma iz Solčave, padel 2. 3. 
1944 pri Sajdniku; Janez Poličnik, doma iz Solčave, rojen 23. 11. 
1927, padel pri Štruglu na Obirskem; na Šajdi pa je 2. 3. 1944 padel 
Franci Pečnik, pd. Podpesnikov v Beli, rojen 7. 10. 1922.

KOT ŽRTVE SO PADLI V BORBI ZA NAS!

»Bratu roko, domovini srce”

Cenjenim
naročnikom!

Z današnjo številko Slovenskega 
vestnika ste prejeli tudi poštno po
ložnico za plačilo naročnine. S po
ložnico vas želi uprava lista opozo
riti na obvezo, da poravnate na
ročnino, ki znaša mesečno 5 šilin
gov, torej za četrt leta 15, za pol 
leta 30 in za celo leto 60 šilingov.

Vse tiste naročnike, ki so s pla
čilom naročnine v zaostanku, vljud
no prosimo, da se poslužijo polož
nice ter plačajo naročnino za te
koče leto. S tem si bodo zagotovili 
redno prejemanje lista tudi v bo
doče. Vsem tistim, ki so medtem 
naročnino že poravnali, pc se ob 
tej priložnosti zahvaljujemo za nji
hovo uvidevnost in zvestobo listu. 
In zahvalo povezujemo še s proš
njo, da danes priložene položnice 
kljub temu ne vržejo proč, marveč 
jo uporabijo za plačilo naročnine 
v naprej oziroma za vplačilo pro
stovoljnega prispevka za naš tiskov
ni sklad.

Zvestobi za zvestobo — kakor 
pravi star pregovor. List prihaja te
densko v vaše domove kot zaželjen 
gost z mnogim zanimivim in pouč
nim branjem; storite tudi vi svojo 
dolžno:! do svojega in našega 
skupnega glasila s tem, da plačate 
naročnino, ki je gotovo zmogljiva 
za vsakogar, in da poleg tega v 
krogu svojih znancev širite list in 
mu pridobivate novih naročnikov!

Uprava

Vabilo

Vse ljubitelje slovenskega petja va
bimo na

VEČER
SLOVENSKE PESMI

v nedeljo 26. 7. 1970 ob 20. uri v 
Kulturnem domu v Ločah ob Baš
kem jezeru.
Sodelujejo: mešani in moški pevski 
zobr SPD »Danica" iz Št. Vida v 
Podjuni, Baški fantje in folklorna 
skupina iz Sel.

Prisrčno vabljeni!

ČESTITAMO!
Grdblacher Franc vljudno nazna

nja, da je na visoki šoli za agrono
mijo na Dunaju dosegel akadem
sko stopnjo diplomiranega inženirja.

•
Našemu rojaku iz Deščic pri št. 

liju k uspešnemu zaključku študija 
iskreno čestitamo ter mu želimo obi
lo uspehov v bodočem poklicnem 
življenju!

Zadnjo nedeljo v juniju je bil 
lep poletni večer, ko so se ljudje 
zbrali v dvorani pri Schvvarzlu v 
Pliberku na izredno posrečeni pro- 
svetno-zabavni prireditvi. Bil je to 
res lep večer, poln plemenitega užit
ka in prijetnega razvedrila. V smislu 
dogovora med SPD »Edinost" v Pli
berku in DPD »Svoboda" na Preva
ljah je prevaljsko društvo v okviru 
meddruštvene kulturne izmenjave 
gostovalo v Pliberku z igralsko sku
pino in tamburaš ki m zborom.

Čeprav so bile tudi v drugih kra
jih različne prireditve, so ljudje iz 
bližnje in daljnje okolice ter iz me
sta do zadnjega prostora napolnili 
dvorano in z zanimanjem ter res
ničnim užitkom spremljali spored, 
ki so ga posredovali gostje s Pre
valj. Igralsko skupino, ki je uprizo
rila igro »Veseli večer na vasi", je 
vodil gradbeni tehnik Vili Strel, 
tamburaški zbor je nastopil pod 
vodstvom nameščenca Ivana Forsf- 
nerja, gradbeni inženir Dolfe Rau- 
ter pa je poleg »dolžnosti” sceno
grafa in šminkarja še opravil nalo

Slovensko prosvetno društvo 
Št. Vid v Podjuni

Vabilo
na

PEVSKI KONCERT

ki ga v nedeljo 19. julija ob 
20.30 uri priredi pevski zbor 
SPD »Danica" iz Št. Vida v 
Podjuni pri Voglu v Št. Pri
možu.

Z novim sporedom začenja 
zbor v letošnji sezoni vrsto 
koncertov za domače in tuje 
goste. Tokrat bodo pevke in 
pevci nastopili prvič v svojih 
novih narodnih nošah.

Prisrčno vabijo
pevke in pevci SPD »Danica"

go napovedovalca ter je z zdravim 
humorjem orisal dogodke na odru.

Goste s Prevalj ter zbrano občin
stvo je uvodoma v imenu domače
ga društva pozdravil predsednik 
Lovro Potočnik in vsem — kmetom, 
delavcem, nameščencem, obrtni
kom, mladini — želel prijeten večer. 
Za sprejem pa se je zahvalil pred

sednik DPD »Svoboda" Prevalje 
Dolfe Rauter.

Ko se je po uvodnih besedah od
grnil zastor, so gostje s Prevalj že 
s prvo točko svojega lepega spore
da navdušili vse številne geldalce 
in poslušalce ter jim izvabili vihar
no odobravanje, ki se je potem 
stopnjevalo od prizora do prizora. 
In kako tudi ne: petje — narodne 
in umetne pesmi — je bilo na viso
ki kvalitetni ravni (v ansamblu je 
sodeloval tudi priznani prevaljški 
oktet), prav tako pa smo občudo
vali igralske sposobnosti posamez
nih akterjev. Za prijetno preseneče
nje je na prireditvi poskrbel tudi 
tamburaški zbor, ki je demonstri
ral kvaliteto, kakršne v Pliberku že 
dolgo nismo več videli oziroma sli
šali. O podrobnostih sporeda pa se 
v kratkih besedah seveda ne da go
voriti, kajti to je treba doživeti.

Ob zaključku se je gostom s Pre
valj v izbranih besedah zahvalil 
podžupan Mirko Kumer, ki je ob tej 
priložnosti izrazil željo, da bi še 
večkrat doživeli tako prijetna sre
čanja — v Pliberku in v Mežiški do
lini. Tudi predstavnik DPD »Svobo
da" Prevalje je naglasil to željo ter 
je pliberško društvo »Edinost" po
vabil na protiobisk na Prevalje.

Prevaljški tamburaši so po prire
ditvi še nekaj časa igrali za ples, 
nato pa so se ljudje razšli na do
move zadovoljni in z zagotovilom, 
da jim bo ta večer ostal v lepem 
spominu. Zlasti pa je razveseljivo, 
da so bili — 'kakor smo slišali — s 
prireditvijo v iPliberku zadovoljni 
tudi gostje s Prevalj, ki se jim tem 
potom še enkrat prisrčno zahvalju
jemo za izredno lep in bogat večer.

Zadnjo soboto smo spremljali k 
zadnjemu počitku na šentjakobskem 
pokopališču Marijo Gabriel, Petriče
vo mamo iz Leš. Po dolgi bolezni je 
umrla v 69. letu starosti.

V življenju pokojne Petričeve ma
me bi težko našli lepe in vesele tre
nutke. Bilo je to življenje polno dela 
in skrbi ter odpovedi v dobro svoje 
družine. Posebno tragično pa je tudi 
v to družino posegel zločinski naci
zem: oče Gregor Gabriel je bil med 
prvimi, ki so morali v gestapovske za
pore in od tam v koncentracijsko ta- 
boriče, mati Marija pa je bila aprila 
1942 izseljena skupaj s štirimi malimi 
otroki in ko se je čez nekaj časa le

V Spodnji Vesci pri Bilčovsu je 
bilo pred nedavnim tako imenovano 
dolinsko petje Roža (Talschaftssingen 
Rosenstal), na katerem je nastopilo 
več pevskih zborov iz Roža in oko
lice. Na plakatih, ki so vabili na to 
prireditev, je bilo zapisano geslo: 
»Bratu roko, domovini srce“, častno 
pokroviteljstvo pa je imel deželni 
glavar Sima, ki so mu za zaključek 
vsi zbori skupaj zapeli njemu posve
čeno pesem „Karntnertreue“.

O prireditvi je koroški nemški tisk 
obširno poročal in jo prikazal kot

smela vrniti domov, je na njenem 
domu gospodaril tujec, tako da je 
morala Petričeva družina iskati stre
ho pri sorodnikih. Ko se je oče Gre
gor po zlomu nacizma vrnil domov, 
se nikdar več ni mogel povsem ozdra
viti od posledic dolgoletnega trplje
nja v taborišču in tako je vsa skrb za 
dom in družino padla na njegovo 
ženo.

Petričeva mama naj si odpočije od 
truda polnega življenja, zaostalim 
svojecm pa velja naše sožalje. Zveza 
slovenskih izseljencev bo namesto 
venca na grob Marije Gabriel prispe
vala ustrezno vsoto za dijaški dom 
v Celovcu.

nekaj, kar v resnici ni bila — namreč 
manifestacija sožitja obeh narodov v 
deželi. Premalo je, če je bilo o vsem 
tem samo govora, ni pa prišla ta pri
pravljenost do izraza tudi v dejanjih. 
V resnici je bila to namreč povsem 
nemška prireditev, nikjer ni prišlo do 
izraza, da Korošci nimamo samo ene 
vrste pesmi, marveč da prepevamo 
tako nemške kakor tudi slovenske 
pesmi. Na prireditvi pa ni bilo ne v 
govorih ne v pesmih slišati slovenske 
besede, pač pa so pevci znali pred
staviti pesem raznih drugih naro- 
dov(!).

Eden izmed koroških listov je o 
prireditvi z velikimi črkami zapisal: 
»Korošci obeh jezikov so peli“. Lepo 
bi bilo, če bi to odgovarjalo resnici. 
Toda k sodelovanju ni bil povabljen 
noben slovenski zbor in tako tudi ne 
moremo razumeti, komu so v pesmi 
bratsko prožili roko. Če se hoče do
seči resnično sporazumevanje med 
brati-sodeželani, potem bi bilo vsaj 

otrebno, da bi bil navzoč tudi drugi 
rat — v tem primeru Slovenec.
Spet smo videli, da samo lepe be

sede o bratskem sporazumevanju ne 
bodo mogle privesti, do resničnega 
bratskega in enakopravnega sožitja, 
če jim ne bodo sledila tudi dejanja res 
pravega in iskrenega priznanja. Smo 
za prorazum, toda na podlagi enako
pravnosti na naših domačih tleh.

Lese pri Št. Jakobu
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skim orožjem in da ga vodi Bohinjec Dren, delavec jese
niške železarne.

Ko je major iz fanta izvlekel vse podatke in je bil pre
pričan, da nima povedati nič več koristnega, se je zado
voljno nasmehnil:

»Dobro, zelo dobro, mladi mož. Navdušeni smo nad 
vašo vestjo. Zaslužili ste si cigaro, izvolite sesti! Pokadite 
jo v miru!"

Wo!t je fantu prižgal in ga opazoval, kako jo je ne
rodno držal v okornih rokah, nekajkrat potegnil vase dim, 
potem pa začel kašljati. Wolf se mu je krohotal in ga spod
bujal:

»Kar krepko potegnite, mladi mož. Cigara vas bo 
spravila k sebi. To noč ne bomo zatisnili očesa. Peljali nas 
boste za njimi, po sledi, koder ste natresli rdeče soli. Za 
vsak slučaj pa vas moram opomniti: če ste nas navlekli, 
vam bomo odrli kožo in jo napeli na prvo smreko."

Potem ga je pustil in se obrnil k oficirjema.
Zabrneli so telefoni na vse strani. Sredi noči so imeli 

sestanek v štabu. Uničiti 'bitoljon na Pokljuki, generalu pred 
nosom, je bila želja vseh, ki so se zbrali. Vedeli so, da je 
bil general besen in je rohnel na vse, kadar se je večja 
partizanska enota pojavila v okolici Bleda. Tudi sami niso 
imeli mirne noči ob pričakovanju nenadnega napada. Za
to so bili navdušeni nad vestjo.

VVoll je zbranim povedal vse, kar so zvedeli o bataljo
nu. O uspehu so bili prepričani le v slučaju, če jim bo 
uspelo partizane iznenaditi. »Zmučeni od pohoda, obdani 
od snega in zavarovani s stražami le po gazeh v bližnji 
okolici, ne bodo mogli nuditi učinkovitega odpora,” je raz
lagal major Wolf.

Oficirji so dali nekaj pripomb, v glavnem pa so si 
bili edini. Preden so se razšli, jim je dejal Wolf:

»Gospodje! Imamo priliko, lahko se izkažemo, da

nismo prišli na dopust. General bo navdušen nad uspehom."

V jutranjem mraku je petsto mož izbrane vojske Ge- 
birgs Nebe!werfer Baterie No 6 krenilo na Pokljuko. Akcije 
se je udeležila še specialna četa SS-policijskih smučarskih 
oddelkov in skupina gestapovskih oficirjev. Druga za dru
go so kolone izginjale v gozdu. Na čelu je šel ovaduh 
Obad, v preveliki uniformi, s pištolo za pasom, vznemirjen, 
utrujen od prečute noči, bled in zanikrn. Želel si je, da bi 
partizani v hotelu ostali in da ne bi bito patrulj ali kakš
nega drugega presenečenja. Očetu je dejal, da bodo to pot 
Nemci dobro plačali. Nemci so ju dobili za svoje roke v 
začetku 1942, ko so zapirali po bohinjskem uporu. Za vse, 
kar sta izdala doslej, sta dobila nekaj mark, da je bilo za 
tobak in obutev. Na smučeh je bil neroden in policisti so 
ga priganjali, mučil se je, da mu je pot curljal z obraza. 
Ko so premagali pobočje in se prebili na planoto, je šlo 
laže. Skozi drevje se je svetlikalo. Pred seboj so zagledali 
dolgo jaso. To je bilo visoko gorsko močvirje Močila, glad
ka in bleščeča se ploskev sredi temnega smrečja, podobna 
oledenelemu jezeru. Sli so ob robu. Nikjer nobenega sledu. 
Tu so se enote z minometi in težkimi strojnicami ločile in 
krenile na gaiz, ki jo je Obad potrosil z rdečo soljo. Smu
čarski napadalni oddelek pa je vozil naprej po celcu skozi 
zasnežene gozdove. Po skritih, neuhojenih poteh, kjer ni 
bilo sledu o človeku in ne o živalih, ,so se pomikali kakor 
sence, naprej in naprej skozi morje zasneženega drevja. 
Včasih so se umikali od snega in vetra podrtim smrekam 
in se jezili nad zamujanjem.

Major Wolt je šel za njimi. Smučal je za prvim od
delkom, z grupo gestapovskih oficirjev, ki so se akcije ho
teli udeležiti zato, ker so slutili, da je to edinstvena prilika, 
ko bodo poceni prišli do priznanj. Z njimi je bil oficir SD 

i major Bock, nedavno dodeljen štabu z Vzhoda, kjer jo je

staknil od drobca nastavljene mine. Kadar koli so postali 
in počivali, da se je vodič razgledal, da ne bi zašli, se je 
major Bock zapletel z VVolfom v pogovor.

»Gospod major, to je prilika prislužiti si viteški 
križec."

»Ali lesenega, gospod Bock," je dejal Walf nekam od
ljudno, ker mu je vsiljeni razgovor presedal in ga motil v 
razmišljanju. Bock pa je sili) vanj, čeprav je vedel, da se 
ga Wolt izogiba.

»Ni bojazni, da ne bi opravili z njimi. Pet mož na 
enega, da ne govorimo o premoči v ognju in kvaliteti voj
ske. Stavim, gospod major, da jih bomo obvladali v prvem 
napadu, in ne bo kaj več opraviti z vsemi škupaj, podali 
se bodo. Kot medvede jih bomo prignali na Bled. Bo vsaj 
nekaj govorjenja k novemu letu. Včasih nisem cenil vašega 
posla, sedaj pa vidim, da ste v spopadu z bandami nepo
grešljivi, vi in vaši ljudje," je razvijal svoje misli oficir Bock 
in begal z očmi od drevesa k drevesu in se izgubljal v vr
hovih visokih smrek, kimal s podolgovato glavo in se od 
časa do časa naveličano naslanjal na smučarske palice.

VVolf ga je na pol poslušal, vendar ni pozabil, da g° 
je vsakokrat, kadar je bilo mogoče, zavrnil. Zato mu je 
dejal:

»Ne bodite optimist, major Bock, in ne pijva na kožo 
medveda, ki je še v brlogu, to se je lovcem že večkrat 
maščevalo."

»Vi ste vraževerni. Nova lastnost, ki sem jo odkril pr' 
vas. Jaz sem bil vedno optimist. Svoj nos sem vtikal le ^ 
stvari, ki so dobro kazale. Malo občutka in nekaj zdravega 
razuma je potrebno za uspeh. Ravno prav mi bo prišlo. Bo 
vsaj k novemu letu mir, ko pride moja Greta. Veste, f° 
je molčeča in zahtevna ženska, seznanil vas 'bom z njo- 
Resno mislim in zanima me, kaj boste rekli o njej. Pravijo, 
da ste o ženskih vprašanjih strokovnjak," je dejal Bock
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Človeštvo v ogledalu številk
Združeni narodi so spet objavili svoj letopis, ki na 770 straneh prinaša najrazličnejše po- 
dalke o razvoju na svetu. Ti podatki sicer niso najnovejši, vendar kljub temu posredu
jmo zanimivo sliko o današnjem človeštvu, ki mu — kakor prihaja do izraza tudi v mno- 
gih drugih podobnih analizah in prognozah — demografska eksplozija. Iz tega letopisa 
je namreč razvidno, da se je svetovno prebivalstvo samo v letu 1968 povečalo za 63 
milijonov ljudi. Če se bo prirodni prirastek svetovnega prebivalstva večal za 1,9% na 
leto, kot beležijo statistični podatki zadnjih let, se bo število ljudi na naši Zemlji do 
leta 2009 podvojilo. Leta 1968 je živelo na zemeljski obli 3.483,000.000 ljudi, torej bo 
Imel naš planet v začetku prihodnjega tisočletja že najmanj 7 milijard prebivalcev.

Se hiireje kot svetovno prebivilstvo pa na
rašča na svetu proizvodnja. V zadnjih 20 le- 
lih, ko se je število prebivalstva povečalo 
2a 1,4-krat, se je proizvodnja skoraj potro
jila. Pri tem pa je seveda treba upoštevati, 
da porast proizvodnje ni povsod enako ve
lik, predvsem pa gospodarstvo nima v vseh 
delih sveta enako izhodišče, kar v resnici 
Pomeni, da je na svetu kljub velikemu po
rastu dobrin še vedno dovolj pomanjkanja 
in celo lakote.

Pridelek kmetijstva se je od leta 1952 do 
konca lanskega leta povečal v Evropi, Juž-

v

Švedska „nepismenost“
Pred nedavnim je Švedsko zajel pravi po

plah. Statistika se je zmotila in dežela je osup
nila, ko so odkrili — analfabeta: 19-letni lan 
Olaf Karlsson iz majhnega mesta na švedskem 
jugu namreč ne zna niti pisati niti brati. S pri
merom Karlsson se je bavil celo parlament, ki 
je fantu takoj odobril potrebna finančna sred
stva za šolanje.

Zakaj tak poplah? Švedska statistika je do
slej trdila, da v deželi ni nepismenega že celih 
32 let. Velik delež pri tem ima zelo strogo sta
lišče švedskih oblasti, kajti nepismeni ne mo
rejo dobiti švedskega državljanstva.

Kako so odkrili edinega nepismenega Šve
da? Karlsson je prišel v banko, da bi dobil 
kredit. Ker pa ni znal napisati niti črke, mu 
denarja niso mogli izročiti. Direktor banke si 
ni mogel niti predstavljati, da ima pred seboj 
res analfabeta; menil je, da gre za goljufa, zato 
je poklical policijo. Policija je pričela hitro 
preiskavo, da bi ugotovila, kako se je lahko 
zgodilo, da je ostal fant nepismen.

Ugotovili so, da je učiteljica že v prvem raz
redu osnovne šole razglasila fanta za duševno 
Zaostalega in ga ni niti poskušala naučiti brati 
m pisati. Mali Karlsson ni niti hodil v šolo, 
učiteljica pa njegovih izostankov ni beležila; 
zato se je zdaj znašla za zapahi.

Po sklepu parlamenta prihaja zdaj po Karls- 
sona vsak dan taksi in ga odpelje v šolo oziro
ma potem iz šole domov. Eno od učiteljic v 
šoli so določili samo zanj. Ko pa se bo Karls
son naučil pisati in brati, bo švedska statistika 
spet prišla na „dober glas": v rubriki „število 
nepismenih" bo upravičeno vpisana ničla.

ni Ameriki in Afriki za 1,6-krat, v Združenih 
državah Amerike in v Kanadi za 1,3-kraf, v 
Aziji za 1,7-kraf, v Avstraliji za 1,8-krat in 
v Sovjetski zvezi celo za 2,2-krat. Industrij
ska proizvodnja se je v razdobju od 1950 
do 1968 povečala v Sovjetski zvezi za šest
krat, v Južni Ameriki, Avstraliji in Evropi za 
2,7-krat, v Združenih državah Amerike pa za 
2,2-krat; pri tem pa je treba upoštevati, da 
gre veliko povečanje proizvodnje ponekod 
na račun nizke prejšnje ravni.

Vsekakor je iz gornjih podatkov mogoče 
sklepati, da se življenjska raven na svetu 
dviga. V ta okvir spada tudi tako imenovani 
stanovanjski standard, glede katerega je — 
seveda v primerjavi s prejšnjim stanjem — 
največji korak napravila Sovjetska zveza, 
kjer gradijo po 2,2 milijona stanovanj na

leto. V Ameriki gradijo na leto 1,5 milijona 
in na Japonskem 1,2 milijona stanovanj. Za 
enajst evropskih držav statistika ugotavlja, 
da je le ena tretjina stanovanj opremljenih s 
kopalnico ali vsaj prho. Avtomobilov ima 
največ seveda Amerika, na katero jih od
pade 83,2 milijona. V Evropi vodi Francija, 
ki ima 11,5 milijona avtomobilov, pred Za
hodno Nemčijo z 11,3 milijona vozili.

O razvoju in kulturni ravni posameznega 
naroda ali države daje zelo zgovorno sliko 
odnos do knjige. Po statističnih podatkih, ki 
jih objavlja letopis OZN, je leta 1968 izšlo 
na svetu okoli 500.000 različnih knjig. Največ 
knjig izide povprečno v Sovjetski zvezi, kjer 
je knjižna proizvodnja omenjenega leta zna
šala 75.000 naslovov. Na drugem mestu je 
bila Amerika z 59.000 naslovi, v Veliki Bri
taniji jih je izšlo nekaj nad 31.000, v Zahod
ni Nemčiji 30.000 in v Španiji 20.000, med 
»velike sile" na tem področju pa je spadala 
tudi še Francija, ki je leta 1968 izdala 19.000 
različnih knjig.

In za konec še nekaj številk o časopisih: 
najraje bero časopise Švedi, kjer pride na 
1000 prebivalcev 518 izvodov časopisov, v 
Hongkongu 493, na Japonskem 492, v Ve
liki Britaniji 488, v Luxemburgu 477 in v 
Franciji 251 izvodov; največjo dnevno na
klado časopisov pa je zabeležila Sovjetska 
zveza, kjer dnevno prodajo 72,47 milijona 
izvodov, medtem ko jih v Ameriki prodajo 
61,56 milijona in v Veliki Britaniji 26,7 mi
lijona.

Amerika postaja dežela nasilja
Vsaka tretja Američanka 

in vsak peti Američan se boji 
ponoči sam na ulico. V vsa
kem tretjem gospodinjstvu je 
najti strelno orožje za o- 
brambo pred morilci in vlo
milci. Vozniki avtobusov pu
ščajo denar doma, taksistov 
pa je zaradi strahu pred na
padalci vedno manj. V števil
nih velikih mestih so ustano
vili oborožene enote mešča
nov, ki ponoči patruljirajo 
po ulicah. V New Ybrku, 
Chicagu, Washingtonu in dru
gih velikih mestih najemajo 
ravnatelji šol privatne detek
tive, ker so v enem letu za
beležili v 110 šolah kar 26 
umorov, 81 posilstev in 1508 
tatvin.

To ni propaganda, ki bi jo 
roti Ameriki širila morda 
akšna „komunistična“ usta

nova, marveč so to podatki, 
ki jih je zbral in objavil po
seben komite, v katerem so 
znani ameriški politiki, pro
fesorji, sociologi in psihologi, 
ki so proučevali silni porast

kriminala v Ameriki. V zad
njih osmih letih — pravi po
ročilo tega komiteja — se je 
kriminal v Ameriki izredno 
povečal, namreč najhitreje v 
svetu sploh. Število umorov 
se je povečalo za 36 °/o, šte
vilo posilstev je naraslo za 
65 °U, število razbojniških na
padov pa celo za 119 °/o; ved
no pogostejši so tudi poulični 
umori. -

Na podlagi teh strašnih u- 
gotovitev predvideva komite 
nič manj kot propad Ameri
ke v kaosu razbojništva, dr
žavljanske vojne in sovraštva. 
V nekaj letih — je rečeno v 
poročilu — se bodo ameriška 
mesta spremenila v mesta te
rorja ali pa v oborožene trd
njave. Premožnejši bodo ži
veli v hišah, ki bodo obda
ne z bodečo žico, varovali pa 
jih bodo oboroženi stražarji. 
Stražarji bodo varovali tudi 
nebotičnike. Vsako gospodinj
stvo bo imelo majhen arzenal 
orožja. Javne ustanove, kot 
so šole, knjižnice, parki in

igrišča, bodo prav tako ime
le svoje stražarje; ljudje, ki 
delajo v teh ustanovah, pa 
bodo prihajali na delo v o- 
klepnih avtomobilih. Če Ame
rika ne bo mogla kmalu na
povedati totalne vojne krimi
nalu, bodo živeli naši držav
ljani v trdnjavah, otroci pa 
se bodo kmalu vozili v šolo 
s tankila

Sklep omenjenga komiteja 
je, da je treba za boj proti 
kriminalu takoj določiti 20 
milijonov dolarjev. Le tako 
bi namreč lahko uresničili že 
zdavnaj sprejete reforme. To
da — uradna Amerika očitno 
nima ne volje ne denarja, da 
bi začela boj proti naraščajo
čemu kriminalu doma, kajti 
ta Amerika mora dan za 
dnem izaajati desetine mili
jonov dolarjev za svojo im
perialistično politiko, da v 
drugih delih sveta, posebno 
v Indokini, zatira, muči in 
pobija nedolžne ljudi, ki se 
borijo za svojo svobodo in 
neodvisnost.
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»Kraška ohcet”
Zadruga „Naš Kras" v Repnem na 

Tržaškem bo tudi letos priredila svoj’e 
turistične atrakcije, med katerimi zavze
mata posebno mesto »Kraški teden" in 
»Kraška ohcet".

Prireditve bodo v prvi polovici sep
tembra. 8. septembra se bo začel gastro
nomski natečaj, ki bo trajal do 12. sep
tembra. Odprli bodo razstavo in pokuš
njo »vina evropskega Krasa". Sledili bo
do razni natečaji in tekmovanja, kakor 
n. pr. rezanje pršuta, odpiranje steklenic, 
preja na kolovratu in pletenje nogavic, 
tekmovanje natakarjev in natakaric z 
nošenjem hrane in pijače itd.

10. septembra bo javni ples na trgu v 
Velikem Repnu, naslednjega dne pa fan
tovščina in dekliščina, 12. septembra bo
do na vrsti prevoz bale, podoknice in 
ples na skednju, medtem ko bo 13. sep
tembra prava kraška ohcet s poroko na 
Repentabru, sprevod narodnih noš, sva
tovsko kosilo, nastop folklorne skupine 
in javni ples.

DROBNE ZANIMIVOSTI
% Kadar pride čas, da morajo spraviti na svet 

mladiča, se samice plavutonožcev (tjulenjev, mrožev 
itd) vedno vrnejo na kraj, kjer so se rodile tudi sa- 
me, čeprav morajo prepotovati velike razdalje. Brž 
ko pa mladiči lahko zlezelo v morje, se družina spet 
napoti po svetu.

• Raziskave so pokazale, da je bila koruza, ki 
je prišla v Evropo šele po odkritju Amerike, znana 
v Afriki že šest stoletij prej.

• Nekdaj zelo razširjeni njuhalni tobak je bil 
izvrstno sredstvo proti kolcanju. Povzročil je kiha« 
nje in to je prekinilo motnje pri dihanju, ki povzro
čajo kolcanje.

O Budilko je izumil filozof Platon. Povezal je vod
no uro ali kako posodo, iz katere so enakomerno 
tekle kaplje, z drugo posodo, ki je zbirala to teko
čino; ko je natekla predvidena količina, se je zaradi 
teže prevesila os, zaradi česar je z ropotom padel 
kamen v kovinsko vedro, kar je prekinilo še tako 
trden spanec.

9 Vsi trije dnevniki z največjo naklado na svetu 
izhajajo na laponskem: na prvem mestu je ..Asahi 
Shimbun" s skoraj 9 milijoni izvodov, drugi je „Mai- 
nichi Shimbun" z 8 milijoni, tretji pa „Yomiuri Shim
bun" s 6 milijoni. Od drugih svetovnih časopisov ima 
največjo naklado sovjetska ..Pravda", ki izide vsak 
dan v 5,600.000 izvodih.

• Obstajajo tako natančne tehtnice, da je mogo
če z njimi ugotoviti težo tiskarskega črnila, potreb
nega za natiskanje ene vejice, pa čeprav se ga v 
ta namen porabi le petstotisočinka grama.

• Na vsem svetu zabeležijo na leto okoli milijon 
potresnih sunkov različne jakosti.

• Mosazavrirji, ki so živeli pred kakimi 150 mili
joni let, so bili velikanski vodni kuščarji; dosegli so 
dolžino 12 metrov, imeli so plavalne ude lopataste 
oblike in strahovito zobovje, s katerim so se lahko 
postavili po robu vsakemu sovražniku.

• S televizijsko anteno na vrhu je Eifflov stolp v 
Parizu visok 521 metrov in težak nekaj manj kot 
7000 ton. Kadar piha močan veter, zabeležijo na vrhu 
nihanja do 15 centimetrov.
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'Pomenljivo in raztegnil svoje ohlapne, naveličane ustnice v 
nasmeh, ki si ga je Wolf po svoje razlagal.

„0 seveda," mu je zaničljivo vrnil Wolf, ki je vedel, 
da ga Bock že dalj časa proučuje, toži generalu in centrali 
v Berlinu. »Pokazala mi bosta roke in prebral vama bom 
prihodnost za pet let naprej."

»Imenitno! tudi s tem se ukvarjate. Jaz dam mnogo na 
okultne vede. Tudi firerju razlagajo iz zvezd. Moja Greta 
Pa na usedlino kave. Krasno!"

Sumljivo dolgo so stali in Wo!f je dobil občutek, da so 
morda zašli v zasneženem gozdu. Skoraj je posumil v 
Obada. Odločil se je, da ga bodo na mestu ustrelili, če 
zaidejo ali če jih pripelje v zasedo.

Šli so še malo naprej. Ko so postali, so pričeli priprav
ljati orožje. Nekaj strelov, pa bi vso akcijo pokvarilo, je 
mislil VValf in se jezil na Bocka, ki je kar naprej govoril o 
Oreii in plašljivo begal z očmi po gozdu. Ugotovil je, da 
9a je strah in da govori kar tjavdan, da bi pregnal tesnobo. 
2ato je sklenil, da ga bo utišal.

»Poslušajte, major! Vse je nekam sumljivo. Vi ste bili 
na Vzhodu in veste, kaj je mogoče v vojni. Kaj bo, če je 
uamesto bataljona prispela brigada. Če so kasneje prišle 
er>ote, za katere ne vemo, in nam bodo ob napadu udarile 
v hrbet? Pokalo bo izza vseh dreves. Tudi velike izgube bi 
Uam lahko prizadeli. Najslabša možnost pa je ta, da bi 
na>s (ant nenadoma zapeljal. Tudi take stvari so se že zgo
dile v tej deželi, kjer nad nobeno stvarjo ne moreš biti 
Presenečen."

»Ne, ne! Ne plašite me! Noši eliti ti razcapanci ne 
morejo do živega. Ne glede na število in na kakršne koli 
Spremenjene okoliščine," je samega sebe tolažil Bock in se 
Pogreznil nekoliko vase.

Wolf je bil zadovoljen, da je molčal. Po koloni pa je 
Prišlo povelje: »V strogi tišini naprej!” Po starem, strnje

nem gozdu so se začeli lahno vzpenjati. S kompasi in po 
kartah so preverjali vodnikov orientacijski čut, njega same
ga pa venomer priganjali. Obad je že mislil, da so zašli. 
Spodaj na senožeti ga1 je bilo strah, da bi utegnili pasti 
v zasedo, tu pa Nemcev ne bodo čakali. Kmalu so prišli 
v gozd, kjer je Obad, ki je vsa leta tu pasel živino, poznal 
vsako drevo in stezico. Drevje se je zredčilo. Povzpeli so 
se na vrh in se ustavili. Pastir je povedal, da so le še deset 
minut oddaljeni od hotela, ker so ga že obšli.

Sonce se je zaiskrilo v snegu in sence visokega drevja 
so se prepredle v mrežo. Skozi drevje so uzrli visoke vrhove 
triglavskega predgorja in za njimi Triglav, ki je, lesketajoč 
se v soncu, kipel v nebo. Napadalna skupina je pripravila 
orožje. Pred seboj so zagledali svedraste stebre dima. Po
tuhnili so se v sneg in čakali, ker so prišli glede na1 dogo
vor z enoto, ki bo napadala z druge strani, nekoliko pre
zgodaj. Od nekod je priletela črna žolna, sedla na drevo, 
preskakovala po vejah in pogledovala na ljudi, ki so če
peli v snegu. Vznemirjeno je zapivkala in odletela. Stotnik 
je pogledal na uro in sledil 'krožni pati kazalca, dokler se 
ni dotaknil dogovorjenega časa. Potem je dal znak. Ko je 
napadalna enota krenila naprej, se je Obad naenkrat po
čutil neznatnega in odveč. Imel je samo pištolo, s katero 
še ni streljal. Rad bi zaostal, pa si ni upal. Zbegano je gle
dal zdaj naprej, kjer je pričakoval skritega stražarja, zdaj 
policista na svoji levi in desni strani.

Noto so zagledali v kotanji streho hotela in potem 
okna. V gozdu je vladala zveneča tišina, v kateri je bilo 
nekaj grozljivega. Dvonadstropna hotelska stavba je po
stala vse večja, v njegovih očeh je bila kot usodna gora. 
Stražarja ni bilo nikjer. Obada je zaskrbelo, da niso mor
da odšli. Nemoi ga bodo osumili, da jih je navlekel. »Iz 
hotela se kadi, verjetno spijo,” je premišljeval, napenjal 
oči in ušesa in gazil naprej z občutkom, kot bi imel svinec

v nogah. Ob njem sta gazila dva podoficirja in ga sumljivo 
pogledovala, če je obstal. Nenadoma pa je jeknil strel. 
Podoficir poleg Obada se je sesedel mrtev, kot bi se vdrl 
v sneg. Napadalci so popadali v sneg. Stražar je ponovno, 
streljal.

»Naprej!" je zarjul stotnik.
Nemci so se dvignili, se pognali in z rafali pokosili 

stražarja. V trenutku je bil obronek gozda, od grebena do 
senožeti kjer so rastla le redka drevesa, obdan s strojnica
mi. Na vratih sta se pojavila dva partizana z orožjem v 
rokah. Napravila sta nekaj korakov in padla pokošena od 
toče krogel. Zažvenketala so stekla. V poslopju so se za- 
čuli prvi kriki zadetih in povelja k orožju.

»Naprej!" je rjul stotnik in napadalno enota, ki se je 
razvila v strelce, je od treh strani obkolila hotel in kar stoje 
streljala. Tudi Wolt in Bock sta bila v prvem valu, vendar 
sta na robu gozda postala za debli zadnjih dreves in pre
vidno opazovala napad. Nekaj partizanov seje hotelo pre
biti. Vsi so obležali nedaleč od vrat. Signalne zelene rakete 
so naznanile nemškim strelcem, ki so vreli iz gozda, smer 
napada. V trumah so obstopili poslopje. Nesramno so se 
približali in metali ročne granate v akna, kot bi bili na 
vežbi. Zdelo se je, da se jim bo udar posrečil, če takoj 
vdro v poslopje. Nekaj časa je bilo poslopje podobno če
belnjaku. Glasovi, šumi, tekanje. Toda votek osuplosti se 
je nepričakovano hitro odmotal. Na oknih so se pokazale 
cevi mitraljezov in pušk, da je bil hotel podoben nasrše
nemu ježu. Orožje je zarohnelo v odgovor in napadalci so 
se znašli v ognju na planem, brez zaklonov. Ko so se na
padalne vrste zredčile in so trupla mrtvih in ranjenih na
stlala poljano, so se začeli prav počasi umikati. Potem pa 
so tekli panično nazaj do gozda, kjer so se potajili v snegu 
med novo nastopajoče vrste.

Zmedo, ki je nastala med nemškimi vrstami po umiku,



J AR TI - GULOK
(Turkmenska pravljica)

Nekoč je jezdil starec po pesku, razžarjenem 
od sonca. Jahal je osla in vodil za seboj na po
vodcu velbloda. Do zore je delal starec v mlinu 
in je bil zelo utrujen. Tudi obe živali sta bili 
utrujeni: velblod zato, ker je nesel težke vre
če, osel pa, ker je na njem sedel starec. A do 
aula1 je bilo še daleč, daleč.

Od sipine do sipine, od peščenega griča do 
peščenega griča se je vlekla pot. Niti ptice niti 
veter ne vedo, kje je konec te puščave. Ljud
stvo jo naziva Kara-kum, kar pomeni turk
mensko „črni pesek". In po tej puščavi je jahal 
in jahal starec.

Pel je pesem, dolgo, kakor je bilo njegovo 
življenje, in žalostno, kakor so bile njegove 
misli. Bil je že star in njegova brada je bila 
bela kakor bombaž, a dotlej se mu še ni rodil 
sin, ki bi mu bil pomočnik v starosti. O tem 
je starec premišljeval in o tem tudi pel.

Nenadoma je zaslišal, da ga nekdo kliče: 
„Ej, ata džan2, dragi oče! Če nimaš sina, potem 
vzemi mene za svojega sinka."

Starec se je začudil. Ustavil je osla in pogle
dal okoli sebe in po poti, a ni videl nikogar.

Znova je zaslišal glas: „Če hočeš videti orla, 
ne glej na zemljo!"

Starec je pogledal navzgor, toda tudi tam ni 
bilo živega bitja.

Tedaj je rekel glas še močneje: „Ne išči me 
med oblaki!"

Starec je zaprosil: »Prenehaj se skrivati in 
se mi pokaži!"

»Poglej v velblodovo uho," je zopet zaslišal 
glas. Starec je pogledal tja. Iz velblodovega 
ušesa mu je mahal majhen deček in veselo za
piskal s tankim glasom: »Tukaj sem, tukaj! 
Me vidiš? Bodi tako dober in mi pomagaj, da 
se bom izvlekel iz te tesnen kletke, v kateri 
se bom sicer zadušil."

Starec je potegnil dečka iz velblodovega 
ušesa in si ga položil na dlan. »Glej ga, glej, 
kako si majhen!"

Deček je imel spredaj glavo gladko obrito, 
kakor jo imajo vsi turkmenski dečki. Nad 
ušesi sta mu štrleli kraitki, črni kitki.

»Kako ti je ime?" ga je nežno vprašal star
ček.

»Reci mi, kakor hočeš!" je živahno odgo
voril malček in si mirno popravljal kitki, ka
kor da bi sedel na mehkem pogrinjalu, ne pa 
na raskavi dlani.

Starec je zmajal z glavo in rekel: »Zelo si 
majhen! Nisi večji od polovice velblodovega 
ušesa."

Malček ga je bistro pogledal in se zasmejal: 
»No, me pa tako imenuj. To ime mi je kar 
všeč."

In starec je odslej klical dečka Jarti-gulok, 
kar pomeni po turkmensko »poluhec".

»Kar v redu dečko se mi zdiš, Jarti-gulok," 
je globoko vzdihnil starec, »samo ne vem, če 
mi boš dober pomočnik v starosti? Zdiš se mi 
skoraj premajhen za to.“

Sinček je zvito pomežiknil in mu odvrnil:

»Ata-džan, demant je majhen, a zanj dobiš 
sto velikih velblodov." Potem je še dostavil: 
»Toda ne daj me za tisoč velblodov, ker bom 
prinesel v tvoj dom udobje in srečo."

Po teh besedah je skočil Jarti na noge in ka
kor resnični gonjač zakričal na dremajočega 
osla: »Hi, hi, moj osel! Privedi nas čimprej 
domov, če ne, se bo moji materi prismodila 
rižota."

Osel je pomignil z ušesi in vsi štirje so kre
nili naprej proti domu.

Starka je sedela sredi dvorišča na belem 
klobučevinastem pogrinjalu in tkala preprogo. 
Zavezovala je majhne vozličke iz volne in pre
mišljevala o svojih bridkostih. Če je človeku 
bridko pri srcu, potem joče ali pa poje. Starka 
je pela:

Četudi sinka bi imela 
velikega kot noht na palcu noge, 
za njega tkala bi preproge 
pretkala jih z zlatom sončnega zahoda 
in z biserno sinjino nebesnega svoda.

Ko je starka dvignila oči od preproge, je 
od daleč zagledala svojega moža, ki je jezdil 
v skoku na svojem oslu, stari velblod pa je 
tekel zibaje se za njim.

„Ej, mati!" je kričal starec že od daleč. »Vča
sih pride sreča k mladim, včasih pa k starim. 
K nam je prišla sicer precej pozno, zato jo 
bomo še bolj cenili. Pripeljal sem ti sinka!"

Starka se je razjezila in rekla: »Zakaj se 
norčuješ iz najinega gorja?"

»Zakaj naju ne bi usoda osrečila in nama 
darovala sinčka?" ji je odvrnil starec in poka
zal na malčka.

Jarti je dostojanstveno sedel med velblo- 
dovimi ušesi in ju gledal.

Starka ga je pobliže pogledala in plosknila 
z rokami: »Oj, sinek, kako si lep in kako lepa 
rdeča lička imaš!" Vzela ga je v svoje tople 
roke in se ga ni mogla nagledati. Govorila je 
nežno z njim, ga nazivala z rdečim jabolčkom 
in svojim velblodičem. Potem ga je vprašala: 
»Zakaj si tako majhen?"

Jarti je odgovoril: »Ne toži, gospodarica, 
majhen sinek bo potreboval malo svile za 
haljo!"

In mati je nesla sina v šotor.
Nato je obhodila vse svoje sosede in jih po

Miš in bik
Miš je ugriznila bika. Bik začuti bo

lečino in začne miško preganjati. Miš je 
hitro smuknila v globoko luknjo, pri ka
teri se je bik ustavil ter začel z rogovi 
razkopavati zemljo. Slednjič se je upehal 
in legel kraj luknje.

Miš pokuka iz luknje, prileze k biku, 
ga znova ugrizne ter zbeži. Bik po
skoči in zbezlja, ne da bi vedel, kaj naj 
stori. Zdaj mu miš zacvili:

„Ni zmerom tako, da bi bil tisti, ki je 
velik, tudi ne vem kako močan. Včasih 
ima kak neznaten drobiž več moči kot 
pa kak orjak." (Po Ezopu)

Zgodba o belih limonah
še preden je trgovka Franca odprla trgovino, so se sadeži v zabojih prebudili. 

Najprej so voščile dobro jutro hruške in pomaranče. Jabolka, banane in drugo sadje so 
odzdravili. Dobrovoljna jabolka so začela peti, za njimi pa še pomaranče. Le limone so 
molčale in otožno gledale na jabolka in druge sadeže.

Ko to vidijo jabolka, hruške in pomaranče, vprašajo: »Limone, mar ve ne znate 
peti, da se tako kislo držite in molčite."

Limone so odgovorile: »Pele bi že lahko, pa kaj, ko smo tako žalostnel"
»Zakaj pa ste tako žalostnel" so hkrati vprašala vsa jabolka.
»Kaj ne bomo, ko ste ve tako rdeče in imate polna lica in gladko kožo. Me pa 

smo blede in hrapave. Sonce, ki smo se mu tako dobrikale, je z nami tako mačehovsko 
ravnalo, da nam še barve ni privoščilo,” so odgovorile limone.

Še niso dobro končale pogovora, ko se je zaslišalo vtikanje ključa v ključavnico. 
Trgovka Franca je odprla trgovino in vanjo so se zgrnile prve gospodinje. Ena je ku
pila jabolka, druga hruške, tretja pomaranče. Ostale so limone.

Limone so se še bolj razžalostile. »Vidite sestrice, niti gospodinje nas ne marajo," 
je dejala ena izmed njih.

Tedaj je pritekel v trgovino ves zasopihan Tončej in rekel:
»Gospa Franca, moja mama je naročila kilo limon. Veste, našo Bredico tako grlo 

boli."
Tončej je vzel limone in stekel domov. Bredica je ozdravela. Ko so to zvedele li

mone, so se razveselile. Rekle so:
»Res, da nismo rdeče in debele, zato pa smo koristne in tudi zdravilne!"

Robert Hlavaty

vabila, naj pridejo zvečer na ume3. Ko se je 
vrnila domov, je pridno kuhala in pekla. So
sede je pogostila z rižoto, ki se je kar sama 
topila v ustih, in s sladkimi maslenimi gibani
cami. Končno je postavila prednje pladenj 
sladkih rozin in narezanih kosov rdečih dinj.

Sosedje so peli ves večer in do pozne noči je 
zvenela dutara4. Medtem so sešile sosede tri 
halje iz majhnega robca, srajco in hlače iz 
prgišča bombaža, tjubetejko5 in tufle6 iz nežne 
paščančkove kožice. Oblekle so Jarti-guloka v 
novo obleko. Ogledovale so si ga od vseh stra
ni in končno radostno zaploskale in z nasmeš
kom rekle: »Glej ga, glej, resničen korenjak si!*

Jarti-gulok se je priklonil staršem in z na
smeškom rekel: »Hvala vam za vso skrb. Se
daj bom prevzel gospodarstvo na svoje rame, 
a vi boste v miru počivali in uživali starost.

1 aul — vas, 2 džan — gospodar, 3 ume — gostija,
4 dutara — turkmenski glasbeni instrument, 5 tjube- 
tejka — tatarska kučma, 6 tufle — bosanske copat«

0 štirih godcih
Štirje godci, 'ki so hodili od vasi do vasi in 

godli po gostilnah ter se tako preživljali, so 
prišli nekega večera do podrtega gradu. 
Mesec je obseval razpadle zidove in skoz 
okna so molele veje dreves. Tedaj je rekel 
eden izmed godcev:

»Tovariši, napravimo podoknico nekda
njim prebivalcem gradu."

Ostati godci so bili s tem predlogom za
dovoljni in vsi skupaj so zaigrali veselo po
skočnico. Ko so nehali gosti, je stopil iz raz
valin majhen, star možiček, se jim zahvalit 
za godbo in dal vsakemu orehovo vejico, 
rekoč:

»Nesite te vejice vašim otrokom!"
Godci so vzeli vejice, toda med potjo so 

jih pometali v travo in zabavljali nad star
cem: »iKaj drugega naj bi nam bil raje dali 
Čemu bodo otrokom te vejice? Saj jih imajo 
doma dosti!" Samo eden je vtaknil vejico V” 
žep in jo dal otrokom, ko je prišel domov.

Drugo jutro pa so pritekli otroci k njemu 
vsi iznenadeni in rekli:

»Oče, zakaj si nam prinesel tako trde ore
he, da jih še raztolči ne moremo? 'Pa tako 
lepo rumeni so vsi. Takih orehov še nismo vi
deli."

Godec je začuden gledol orehovo vejico,- 
na kateri je viselo vse polno zlatih orehov,. 
Hitel je pripovedovati o tej čudni zgodbi 
svojim tovarišem. Ko so to slišali ostali godci, 
so hiteli iskat svoje vejice. Ves dan so iskali 
po travi, vendar so se morali nazadnje vr
niti praznih rok domov.

Ta pravljica nas uči, da človek ne sme 
nikdar prezirati niti najmanjšega daru.

(Slovenska narodna)

Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA — Tone Svetina: UKANA —

je izkoristila nova skupina partizanov in se skušala prebiti 
iz razrahljanega obroča. Čeprav so jih kosile krogle, se jih 
je le nekaj prebilo na gozdnato pobočje na severozahodni 
strani. Ko sta major Bock in Walf zagledala, da se je 
obroč zrahljal in da je nastala možnost prebijanja, sta 
nagnala v napad vse, ki so se nagnetli ob gozdu in se skri
vali za planšarskimi stajami in kočami.

V napad so šle skupine vojakov bataljona »metalcev 
megle”, SS policisti pa so se pritajili v zaklonih. Napadalci 
so se dvignili in se z vseh strani usuli po sneženi poljani 
proti oknom, iz katerih so molele cevi. To je bil šolski ba
taljon posebnih enot, ki so se urile s pripravami za kemično 
plinsko vojno. Dimne zavese njihovih šesfcevnih minometal- 
cev bi se vsak čas, če bi tako odredil firer, spremenile v 
bojni strup, ki bi udušil vse, kar je živega in razjedel telesa 
z groznimi ranami. Kolikor več so ti mladi tantje, ki še niso 
povohali fronte, vedeli o kemični vojni, toliko manj so bili 
poučeni o napadih pehote na utrjene stavbe.

S kriki »hura" so slepo drveli naprej, čeprav so mrtvi 
in ranjeni redčili njihove vrste. Vendar je pljusk ognjenega 
zrnja zaustavil njihov naval in jih obrnil. Ves njihov uspeh 
je bil ta, da so ponovno zaprli obroč in ga zožili tako, da 
ni mogel nihče več uiti.

Hišne stene so opletli jeziki dimnih granat, ki so ščitile 
napadalce. Posebna udarna grupa je oborožena z bom
bami, napadla glavna vrata in vdirala v hodnik. Tu se je 
srečala s skupino prisebnih partizanov, ki so se namera
vali prebiti. Pomešali so se med seboj in se v Oblakih jedke
ga dima spoprijeli z rokami in puškinimi kopiti. Trupla ra
njenih in pobitih so se kopičila pri vratih in na hodniku. 
Nemci niso mogli vdreti v poslopje, partizanom pa se je 
izpad ponesrečil.

Medtem je zavel veter in razgnal dimne zavese, ki so 
krile napadalce.

Zaman so jih Wolf, Bock in drugi gestapovci podili v 
napad in jim grozili, da jim bodo streljali v hrbet. Presene
čenje je propadlo. Tedaj pa je z nasprotnega grebena za- 
prasketalo po Nemcih. Gromki »hura" se je razlegel. Za
gledali so črne postave v snegu, ki so jurišale. Wol< se je 
s svojimi umaknil nazaj, obroč se je upognil in skoraj bi 
se pretrgal. Nenadoma pa je skupini, ki je prišla na pomoč 
Obkoljenim, zapokalo za hrbtom. V spopadu na nož so se 
srečali z močno kolono Nemcev. V navzkrižnem ognju se 
je morala skupina umakniti v gozd, gazeč sneg do pasu, 
da ne bi bila tudi sama pobita.

Medlem so prihajale vedno nove vojaške enote in se 
vključile v boj. Četa težkih mitraljezov je razpostavila stroj
nice v primerni razdalji Okoli hotela in z bobnečim ognjem 
zasipala vrata in okna. Iz hotela se ni bilo mogoče več 
prebiti. Na robu planjave je enota vojske postavila težke 
minometalce. Nekaj min je treščilo v poslopje. Ko so parti
zani ugledali minometalce, so s strojnicami pokosili posad
ko. Celo uro nihče ni mogel do minometov, dokler niso v 
kletnem oknu odkriti skritega mtiraljezca, ki je držal v šahu 
vse, ki so poskušali priti do minometov. Težka strojnica ga 
je uničila. Sele potem so prestaviti minometalce v varno 
razdaljo in začeli zasipati poslopje z minami. Majorja sta 
iz varne razdalje sledila boju z velikima artilerijskima dalj
nogledoma.

»Vidite, kaj vse se dogaja. In lahko pričakujemo še 
kakšno presenečenje, major Bock," je dejal Wolf po dveh 
urah boja, ko ni bilo še nobenega uspeha. Odbili so samo 
nekaj poizkusov izpadov, hotelu pa se niso mogli več pri
bližati v razdalji za naskok.

»Glavno, da imamo rise v brlogu. Dali smo jim 'krepkq 
zaušnico in počasi jih bomo pripravili k pameti," je dejal 
Bock in opazoval, kako treskajo mine po poslopju. Ko se 
je na podstrešju pokazal plamen, so se mu usta raztegnila

do ušes, da je pokazal dolge, orumenele zobe.
Plamen se je razgorel v ogromen kres. Dvignil se je 

visoko nad vrhove bližnjih dreves in se iskril v splašenem 
vetru.

»Zdaj se bodo predali," je dejal Bock poveljniku, ki je 
vodil napad in predlagal, da pošlje parlamentarca. Poleg 
Wolfa je tiščal glavo v tla kurir. Wolf ga je opazil, in se 
razjezil:

»Dvigni svojo preležano rit! Skoči mi po vodnika. Oba
da in po tolmača! Marši Imenitna zamisel ta predaja, ma
jor Bock! Če vam bodo nasedli!”

»I seveda, morajo! Obljubil jim bom življenje, pomi
lostitev, ko pa se bodo predali, jih polovimo, postrelimo 
na mestu, kar pa bo ostalo, zvežemo z žico in z njimi v do
lino. Kaj bomo tako tankovestni. Vojna živi od prevar. 
To veste vi bolje, kakor kdor koli od nas. Ali ne?"

»Zgubljamo čas. Stavim, da se predali ne bodo, kot se 
jaz ne bi, če bi me oni dobili v mišnico."

'Povrnil se je kurir z Obadom in tolmačem.
»Pozvali jih boste, naj se predajo in jim obljubili, da 

jim bomo pustili življenje. Ali rarumete? Priplazita se v bli
žino in sporočita jim naše želje takoj, ko prenehamo z 
ognjem!"

Obad in tolmač sta se odplazila in se od drevesa k 
drevesu plazila k hotelu. Ko sta prišla v prve vrste napa
dalcev, je vodja napada ustavil ogenj. Grobna tišina je 
zavladala na planjavi. Vanjo je tonilo hripavo vpitje tol
mača in ovaduha Obada, ki sta pozivala na predajo. Njun 
glas se je trgal v vetru in bil je obupen kakor glos vpi
jočega v puščavi. Tudi iz hotela ni bilo strela. Pošasten 
molk je prepletalo šelestenje plamenov in stokanje umi
rajočih.

(Dalje prihodnjič



MIRKO KUMER

Veliki Miša nabira kiselico
Poveljnik nam je pokazal, kje sme

mo vzeti les. Nismo mogli z avtom 
do njega in smo morali bruna nositi 
na cesto. To je bilo težko delo. Šest 
mož nas je vzelo debel hlod na tri 
počezne kole in smo potem koračili 
cez veje in vrhove proti vozu. Ni
koli nismo vzeli časa, da bi pot do tja 
nekoliko očistili. „Geht schon, auf, 
los!“ Vpili smo zopet: „Zugleich, zu- 
gleich!“ Nabasali smo dva voza hlo
dov in potem čakali, da so prišli na
zaj, in jih nato znova nabasali.

Z zadnjo vožnjo smo se potem 
peljali domov. Usavili smo se v 
Krasnem selu, kjer je bil tudi skro
men „Soldatenheim“. Tam smo do
bili porcijo kave in s sirupom nama
zan kruh. Pred odhodom so točili tu
di sod piva. Hitro smo si ga vlili ne
kaj kozarcev za ovratnik, ker žeja je 
bila huda. Piva pa v Rusiji sploh še 
ni bilo, kar sem tu. Zato je bil naval 
pri točilnici silen. Vsak je izpil ko
zarec na dušek in hitro segel po dru
gem. Pivo ni utegnilo dovolj hitro na- 
teci skozi pipo; kot bi z ušesi pomi
gal, je bil sod prazen. Veliko bi se 
popilo, ko bi bila oijača na voljo. A 
zal so bile take prilike kaj redke in 
seveda samo tu za fronto. Tam spre
daj rui bilo dobiti kapljice.

Tako smo vozili les vsak dan. Za 
pomoč smo si dobili zopet vojne ujet
nike, ki so sicer bili prideljeni k po
pravljanju ceste, a so nam jih poso
dili za nekaj dni. Zjutraj smo jih na
basali v taborišču na avto in odbučali 
z njimi v les. Navadno smo jih vzeli 
dvanajst do petnajst. Zjutraj so še 
delali eno uro ali dve, potem so pa 
opešali in ni bilo kaj z njimi. Lačni, 
meni, jedli bi, ko bi kaj bilo. Travo 
bi jedli, a^ še to jim je zabranjeno. 
Ker drugače niso mogli dobiti trave, 
so vedno tožili, da imajo črevobol 
m drisko; vsak trenutek so hoteli na 
stran. Če si mu dovolil, ga seveda 
celo večnost ni bilo nazaj. Poslal si 
drugega ponj, a potem obeh ni bilo. 
Sel sem jih enkrat iskat in jih našel, 
ko ^so brskali v kupu odpadkov, ki so 
se že od lani tam valjali. V gozdu je 
namreč lansko leto stala ruska vo
jaščina in se je še sedaj valjala tam 
ntunicija, obleka, knjige, puške, ste
klenice in konservne škatle. Tudi ve
like goveje in konjske kosti so ležale 
razmetane naokrog. Ujetniki so pobi
rali te kosti, jih lomili ali tolkli s 
kamni jn drobce potem sesali, kot bi 
bile slaščice. Hoteli so tej sprani, čisto 
beli kosti še kaj redilnega izvleči. 
Skoraj strah me je obšel pri škripanju 
kosti med krepkimi čeljustmi. Kot 
volkovi v hudi zimi so jih trli s svo
jimi belimi zobmi.

Eden od vojakov je ujetnikom 
ustrelil vrano. Osmodili so jo neko
liko na ognju in jo pojedli napol 
kosmato. Prvi ji 
a drugi jih 
Pogoltnil.

Posedli smo v krog in „oddihali“, 
kot Rusi pravijo. Pripovedovali so 
mi svoje osebne zadeve. Večina je bi
la od boljševikov pregnana. Sami ali

je vrgel čreva v stran, 
je pobral iin jih skrivaj

(Odlomek iz knjige „Po sili vojak")

se takoj vrne. Preteklo je precej ča
sa, a Miša še ni prišel nazaj. Naen
krat pa pribuči avto in z njim naš 
stražmojster.

„Imaš vse ujetnike?" me vpraša. 
„Da, vse," odgovorim.
Seštel jih je, a je enega manjkalo. 

Kje je? Na stran je šel, bo takoj pri
šel, sem dejal in zavpil: „Miša, pridi 
suda!" Bil je predaleč da bi ga mo
gel priklicati, zato sem šel ponj. Ska-

Rekli so . . .
* Ljubezen je treba jemati 

resno, vendar ne tragično.
(Andre Maurois)

* Ženska, ki jo ljubiš, ni ved
no tista, ki bi jo želel ljubiti.

(Jean Genet)

* Če se zaljubiš v luknjico na 
licu, to še ne more biti 
vzrok, da se poročiš s celim 
dekletom.

(W. C. Fields)

* Ljubezen je lahko večerni 
tečaj, zakon pa je celo
dnevna zaposlitev.

(Celia Simmons)

* Kdor veliko govori, pove 
tudi veliko nesmisla.

(Corneille)

* Ideale kakega naroda spo
znamo po njegovi reklami.

(Norman Douglas)

* Brezdelje si lahko privošči
jo tisti, ki znajo svoj čas 
pravilno porabiti.

(Henriette Roland)

* Življenje nam ni dano zato, 
da naredimo iz njega naj
slabše.

(Ernst Lothar)

* Za polovico skrbi v življe
nju lahko iščemo vzrok v 
dejstvu, da smo prehitro re
kli „da” ali ne dovolj hitro 
»ne".

(Billings)

* Party je sestanek ljudi, ki si 
nimajo kaj povedati — in to 
tudi izčrpno opravljajo.

(Saint-John Perše, Alexis Leger)

* Človek, ki misli, da je pre
star za učenje, je bil za to 
najbrž vedno prestar.

(Haskins)

* Ne živimo od tega, kar po
jemo, temveč od tistega, 
kar prebavimo.

(Kneipp)

kal je po zapuščeni njivi od šopa do 
šopa trave in jo strastno trgal.

„Sejčas nazad, Miša, vahtmeister 
prišol!" A trgal je dalje. Moral sem 
ga napoditi zgrda. Nesel je v les celo 
breme trave. Že mu je prišel nasproti 
razljuteni stražmojster z debelo pa
lico v roki, ga divje sunil in začel 
mlatiti po hrbtu, da je kar pokalo po 
golih kosteh. Prevrgel se je Miša, 
spustil travo po tleh in se začel jo
kati. Med solzami je tulil mladi ko
ščeni velikan:

„Jaz nisem kriv, soldat mi je do
volil iti nabirat. Jaz nisem kriv!"

Palica pa je udrihala dalje in se 
končno razlomila na polovico, po
tem še polovica enkrat na pol in je je 
samo za dobro ped ostalo v roki mla- 
tilca. Ni razumel prav, kaj je Miša 
tulil, vendar sem jaz dobil pošten 
»Anschiss", kot se po vojaško reče. 
Po malem se je pa jeza polegla ;in je 
stražmojstru postalo žal, da je pre
mlatil lačnega velikana. Ponudil mu 
je cigareto. Miša ga je nekaj časa še 
motril izpod čela, a končno je le vzel 
cigareto. Nabasali smo avto in so z 
njim odbučali.

Ostal sem sam z ujetniki in jim, 
posebno Mišu bral levite:

„Za dobroto si me izdal in vso 
krivdo zvalil name. Nikoli me ne pri
pravite več, da bi vam kaj dovolil. 
Ne znate se vojaško obnašati, zato 
ste si zaslužili ujetništvo in to trp
ljenje."

Moj tovariš Palcer me je potem 
pregovoril, da sva jim dala pobrati 
raztreseno travo in jo pojesti. Sedli 
so po štorih in jo žvečili. Zdelo se 
mi je kot včasih, ko sem prinesel do
mačim zajcem sveže trave. Tudi ti so 
jo z enakim tekom grizli. Potem smo 
zopet šli na delo. Deset mož se je za
stavilo pri enem hlodu, hoteč ga po
nesti na voz ali na kup pri cesti. Na
mesto da bi zagrabili in dvignili, se 
je začelo prerekanje, kako hlod za
grabiti. Nekaj jih je predlagalo, naj 
ga dvignejo na pleča, drugi so zopet 
bili za nošnjo na kolih. Prerekanja 
ni bilo kraja, zmerjali so se z grdimi 
ruskimi psovkami. Trdo sem moral 
napraviti konec prerekanju in sem 
ukazal:

„Berite! Raz, dva, vzjali!"
Dvignilo se je bruno na rame in ši

beče se noge so se tresoč pomikale 
proti kupu. Tam zopet: „Raz, dva, 
brosili!" in padlo je bruno na kup 
ter smo se vlekli zopet leno po dru
go. Nikomur se ni ljubilo in so vedno 
zaostajali, hoteč tako zavleči čas in 
čim manj storiti. Priganjal in navdu
ševal sem jih na vse načine, a ni 
mnogo izdalo. Zdelo se mi je, kot bi 
doma oral suho zemljo z dvema

Iz zaloge starih knjig
Heinrich Federer: GORE IN LJUDJE, roman, 328 str., br. 6. ■
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France Bevk: TATIČ, mladinska povest, 76 str., II., 'kart.
| Ivan Lah: SIGMOVO MAŠČEVANJE, zgodovinska

povest, 126 str., br.
■ O. Šest: ENAINTRIDESET IN EDEN, knjiga o vojnem

ujetništvu, 96 str., br.
■ Ivo Andric: PRIPOVEDKA O VEZIRJEVEM SLONU,

in druge zgodbe, 304 str., ppl.
| France Bevk: TONČEK, mladinska povest,

144 str., ilustr., kart.
B Davorin Ravljen: TULIPAN, povest, 120 str., br.
■ Jelenc-Velikonja: SERVIRANJE, 264 str.,

ilustr., slik. priloge, pl. 20.— 
H Marija Jezernik: PRINCESA IZA, mladinska povest,

128 str., Ilustr., br.
B John Galsworthy: TEMNI CVET, roman, 304 str., pl.
B Josip Daneš-Gradiš: ZA VOZOM BOGINJE TALIJE, 

spomini potujočega igralca, 112 str., ilustr., br.
B Venceslav Winkler: TRGOVINA SREDI SVETA

in druge zgodbe, 104 str., ilustr., ppl.
B Branislav Nušič: OBČINSKO DETE, šaljiva povest,

272 str., br.
B Miško Kranjec: POMLAD, zbirka novel iz vojnega časa,

428 str., ppl. 24.—
B H. G. Wel!s: ZGODBA O NEVIDNEM ČLOVEKU,

fantastična zgodba, 140 str., ppl.
B Saltikov-Ščedrin: GOSPODA GOLOVLJOVI, roman

292 str., ppl.
B France Bevk: SAMOTE, zbirka povesti, 128 str., br.
B Branka Jurca: POD BIČEM, zapiski iz fašističnih

taborišč, 136 str., ilustr., br.
B Nikolaj Ljeskov: ASKALONSKI HUDOBEC,

zgodba iz Herodove ječe, 184 str., pl.

Ker so navedene knjige na razpolago le v enem izvodu, 
priporočamo, da jih hitro naročite.

KNJIGARNA »NAŠA KNJIGA", CELOVEC, VVULFENGASSE
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medlima kravama, ki komaj stojita 
na nogah, kaj šele da bi vlekli plug 
v suhi zemlji. Bolj vpiješ nad njima, 
slabše je. Tudi bič nič ne izda. Moreš 
ju do smrti pretepsti, a več moči iz 
njiju ne izvlečeš. Izdalo bi samo, ju 
izpreči in pustiti na sočno pašo, kjer 
bi se napasli in se potem dali znova 
vpreči v jarem.

Drugi dan smo mi imeli ribe za 
večerjo. Glave, repe in kosti smo kot 
odpadke odmetali. Zbral sem te od
padke in jih naslednjega dne nesel v 
papir zavite s seboj v les. Dal sem jih 
tam ujetnikom. Položili so jih na tla 
in jih razdelili na majhne kupčke. 
Za vsakega moža kupček. Potem so 
se vrgli nanje in si jih porivali v 
usta, da so kar pokale te ribje glave 
in ostre koščice ter repi. V hipu je 
vse izginilo v sestradanih želodcih. 
Nikomur se ni kaka koščica zatak
nila; mi pa smo se tega tako bali.

Tako smo vozili les deset dni in ga 
imeli cele kupe okrog šole. Delo je 
krepko napredovalo in okopi so bili

ža dobro voljo
V neki “švicarski “soli vpraša učitelj 

učenca:
„Kdo je bil prvi človek?"
»Ne vem."
„No, ali je mogoče, da se ne spom

niš tistega z jabolkom?"
»Ah, seveda, Viljem Tell!"
„Kje neki! Kaj pa Adam?"
Deček skomigne z rameni:
„2e res, a nisem vedel, da je tre

ba upoštevati tudi tujce ..."

»Muči me misel, da me moja žena 
vara," pravi Janez prijatelju.

„ln zakaj se ne skušaš prepričati? 
Zasleduj jo enkrat!"

»Saj sem jo že, pa se še vedno ne 
morem znebiti svojih dvomov. Vče
raj sem šel neopazno za njo. Videl 
sem jo vstopiti v hišo, v kateri stanu
je njen nekdanji sošolec Robert. Po
vzpela se je do njegovega nadstrop
ja izvlekla iz torbice ključ in odkle-

ze gotovi. Tudi polovica bunkerjev nila vrata njegovega stanovanja. Sko- 
je že bila zgrajena in zasuta. Še teden - ' '' ’ ' ' ’ ”
pa bo vse pod varno prsteno streho.

ERNST H E Y D A

NEVARNA PUSTOLOVŠČINA
»Prekleto", je zagodrnjal mož, se naglo umaknil in 

hitro zaprl vrata, ki so bila že napol odprta. Na stop
nišču se je bila namreč prižgala luč in nekdo je pri-oa ooijsevikov pregnana. Sami ali 1 ...... . K'

Pa njih očetje so trpeli pod sovjetsko bajal počasi, s težkimi koraki po stopnicah navzgor.
plastjo že davno pred vojno. Bali so 
sinovi kulakov. Očetje so bili pre
gnani v Sibirijo in so mnogi že tam 
Pomrli. Neki starejši ujetnik je pra- 
v,u, da je bil že dvakrat razlaščen, 
prvič v kolhozu, drugič v Leningra
du, kjer si je hotel s prevažanjem slu- 
rjti kruha. Najprej so mu vzeli zem
ljo, v mestu pa voz in konje. Moral 
Je delati potem v „artelu“ (delovni 
Zadrugi). Da taki ljudje niso bili 
navdušeni vojaki, je razumljivo. Iz- 
rabil|i so prvo priliko in prešli v ujet
ništvo. Pričakovali so pri Nemcih lep 
^Prejem in plačilo za vse trpljenje, 
k> so ga pod Sovjeti prestali. Žal pa 
Pm niso mogli kaj posebnega nuditi, 
Ph je bilo pač preveč. Prišli so pro
stovoljno v ujetništvo, ker se niso ho- 
?e'i boriti za svoje tlačitelje. Nemški 
‘etaki pa so jih tako lepo vabili.

Nekoč so me brez prestanka pro- 
jPh, naj bi jim pustil nabrati trave, 
lam na polju, da je ščavelj, zelo o- 
Kusna trava. Nabrali bi si je, se na
lili |n Lili siti. Zasmilili so se mi, 
Puadi okostnjaki, in ker so obljubili, 
'da bodo radi ubogali, sem dovolil, 
>c,a sme eden od njih na polje po tra- 
v°- Šel je veliki Miša in obljubil, da

Mož je prežal za vrati, dokler ni na stopnišču ugas
nila luč, poltem je smuknil skozi vrata, jih za sabo 
zaklenil in se potihoma splazil po stopnicah proti iz
hodu hiše.

Na cesti je nekaj trenutkov postal in prisluškoval, 
toda v hiši se ni nič zganilo. Samo skozi priprte polok- 
nice pritličnega stanovanja je bilo slišati tiho glasbo. 
Verjetno je igral radio.

Rahlo je deževalo, a izza vogala je potegnit hla
den veter. Mož je zavihnil ovratnik plašča 'in odšel 
naglo po cesti. Na koncu vrste izložbenih oken velike 
prodajalne je zavil v stransko ulico in se ustavil med 
vrati razsvetljene restavracije.

„... br večer," ga je pozdravit nekdo za hrbtom.
Mož se je hitro ozrl, zažmrkal v temo, a ko je pre

poznal tistega za sabo, ga je namesto pozdrava ogo
voril: „A ti si, Vili!"

»Torej ti je uspelo?" je vprašat Vrli.
»Kakor vidiš,” mu je odgovoril Karel. »Ampak zdaj 

moram takoj nekaj spiti!” Počakal je še, da je Vili 
zaprl dežnik, nato sta jo skupaj mahnila k točilni 
mizi.

»Dvakrat žganje!" je naročil Karel natakarju, »in 
škatlo cigaret." Obrnit se je k Viliju in po obrazu se 
mu je razlezel neopredeljiv nasmešek. »Veš, kaj ta
kega nisem še nikoli naredil. Ni tako preprosto, razu
meš! Prekleto, res, ni preprosto! 'Pa še dosti 'ni manj

kalo, da bi se mi vse ponesrečilo. Ravno sem že ho
tel stopiti skozi vrata, ko se je na stopnišču prižgala 
luč in je začel nekdo kolovratiti po stopnicah na
vzgor. No ja, zdaj je mimo! Na zdravje!"

Vili je prikimal: »Ja, ja. To ni malenkost, zares!" 
je dejal In postavil prazen kozarec na točilno mizo.

»Res ni bilo enostavno!" je ponovil Karel. »Ka
kor sem že rekel, to sem storit prvič. Nenehno se je 
premetavata po postelji. No, potem se mi je nenado
ma zazdelo, da jo je zmanjkalo. In to prav takrat, 
ko sem že mislit, da mi ne bo uspelo. Počakal sem 
še nekaj minut, a ni se več zganila ..

»Važno je, da ti je uspelo!" se je nasmehnil Vili 
in tolažilno potreplja! Karla po ramenu.

»Že, že..." je zamrmral Karel in porinil pred 
natakarja prazna kozarca. »Toda, rečem ti, to stane 
živcev! Na ta račun se ga bom nocoj natuckal, to mi 
lahko verjameš, Vili. Nocoj plačam jaz! Zdajle jih 
bova spila nekaj še tule ob točilni mizi, potem pa gre
va v posebno sobo.”

Viti tn Karel sta na dušek spraznila kozarca.
»Kakor sem rekel, to stane živcev," je ponovit Ka

rel. »Tega vendar ne morem storiti vsak večer, kajne?"
Vili je žalostno prikimal. »Poznam to reči Toda, 

kako bi bilo s'icer mogoče? Nekaj pa vendarle mo
ramo imeti od življenja!"

»In pomisli," je zdaj dejal s težavo med smehom 
Karel, »kaj se bo zgodilo, če se moja žena Iznenada 
prebudi in opazi, da sem se kljub vsemu vrnil v 
gostilno I*

čil sem k vratom in videl skozi klju
čavnico Roberta, kako je objel mojo 
ženo."

»O, hudiča!" vzklikne prijatelj. 
»In potem?"

„ln potem je ta nesramnež ugasnil 
luč in nisem videl ničesar več. Tako 
spet ne vem, pri čem sem!"

„Prišel sem do prepričanja," pripo
veduje znameniti general, „da je tre
ba sovražnika potolči z njegovim 
lastnim orožjem."

„Oprostite, * general," pripomni 
eden od poslušalcev, »kaj pa, če bi 
vas pičila osa?" •

„Samo rogovi ti še manjkajo, pa bi 
bil popoln orangutan!" se dere žena 
na moža.

„Saj orangutani nimajo rogov," ji 
zabrusi nazaj mož.

»No, potem ti pa sploh nič ne 
manjka!"

Veliki raziskovalec pripoveduje o 
svojih zadnjih pustolovščinah.

»Tako smo ostali sredi džungle brez 
streliva, brez hrane in brez kakršne
koli možnosti, da bi obvestili preo
stali del ekspedicije o našem položa
ju. Razen tega smo umirali od žeje."

»Ali ni bilo nikjer mogoče dobiti 
vode?" vpraša eden od poslušalcev.

Raziskovalec se pomilovalno na
smehne:

»Vode bi morda lahko kaj našli. 
Toda kdo bi v teh strašnih trenutkih 
mislil na umivanje?"
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• BOKS

V bodoče bo italijanski boksar in svetovni 
prvak v srednje težki kategoriji Bruno Ar- 
cari boksal v dunajski mestni hali. Če bo 
italijanski svetovni prvak ostal pri zahte
vah, kakršne je stavil pri dvobojih za sve
tovno prvenstvo, bo dunajska publika 3. 
septembra letos doživela dvoboj za svetov
no prvenstvo med Italijanom Arcarijem in 
Francozom Zamijem. Za 3. september pa 
program predvideva pripravljalni dvoboj 
Orsolicsa, avstrijskega evropskega prvaka v 
welter kategoriji za borbo s svetovnim pr
vakom Napolesom, ki bo 20. novembra 
letos.

• AVTODIRKE

Na avtodirki v Watkins Glenu je avtomo
bilska firma Porsche ponovno dosegla prvo 
mesto. Na tej prireditvi, ki velja za svetov
no prvenstvo konstruktorjev, je zmagala po
sadka Pedro Rodriguez in Leo Kinnunen 
(Mehika-Finska) na porscheju 917. Drugo 
mesto sta zasedla Jo Siffert in Brian Red- 
man (Švica-Anglija), zmagovalca prejšnjega 
leta, pred Italijanoma Andrettijem in Giun- 
tijem na ferrariju. Odlično sta se držala tu
di Avstrijca Rudi Lins in dr. Marko iz Salz
burga, ki sta zasedla 7. mesto.
Na dirkališču Watkins Glenu je bila tudi 
avtodirka Can-Am, na kateri je zmagal 
nekdanji svetovni prvak Denis Hulme. 
Jacky Steward, ki je štartal z veliko obeta
jočem chaparralu, je moral zaradi okvare 
predčasno prekiniti dirko. V seriji dirk Can- 
Am vodi Dan Gurny s 40 točkami pred 
Denisem Hulmom z 32, in McCalgom s 16 
točkami.

Minulo nedeljo je bila premiera avtodir- 
ke v formuli 5000 na avstrijskem „Salz- 
burgringu", kateri je prisostvovalo okrog 
15.000 gledalcev. Zmagal je Anglež Mile 
Hailwood na znamki Lola-Chevrolet pred 
Angležem Petrom Gethinom.

• LAHKA ATLETIKA

Minulo soboto in nedeljo je bil na celov
škem mestnem štadionu lahkoatletski mi
ting, na katerem je nastopil tudi Robert 
Kropiunik. Naš rojak je v teku na 400 m 
z zaprekami zopet beležil velik uspeh in z 
odličnimi 52,7 sekundami osvojil prvo me
sto. Vrhunec te športne prireditve je bil met 
kopja pri ženskah. Zmagala je Huberjeva, 
ki je z 48,21 metri zaostala le za 5 metrov 
za olimpijskim limitom za Miinchen 1972. 
Odličen čas v teku na 800 metrov je dose
gel tudi mladinec Erwin Golob, ki je pre
magal favorita Mayerja in zgrešil limit za 
evropsko prvenstvo v Parizu (1:57,0) le za 
nekaj stotink.

• VESLANJE

Ze četrtič je bil Bled prizorišče mladih vesla
čev iz šestih dežel. Veslaške prireditve, ki je 
veljala prvič za memorial Borisa Kocijan
čiča, lani umrlega predsednika slovenskih 
veslačev, so se udeležili veslači iz Istre, Slo
venije, Koroške, Dunaja, Benečije in Furla
nije. Zmagala je Istra pred Slovenijo in Fur
lanijo. Koroški veslači, ki so vodili do tek
me z osmerci, so se morali zadovoljiti s če
trtim mestom. Peto mesto so zasedli dunaj
ski veslači pred Benečijo.

• HITROSTNO SMUČANJE

V Cervinii v Italiji so se najdrznejši smu
čarji pomerili za največjo hitrost, Minulo 
nedeljo je avstrijski smučar Schweiger po
stavil nov svetovni rekord v hitrostnem 
smučanju in se približal hitrosti 180 km 
na uro. Naslednjega dne pa je bilo postav
ljenih kar osem rekordov. Največjo hitrost 
na smučeh je dosegel Japonec Mishi Masaru 
s 183,206 km na uro. Drugo in tretje mesto 
sta zasedla njegova rojaka Masaru Morisi- 
hita in Satoshi Shimizu s 183,206 in 
182,833 km na uro.

• DIRKE Z MOTORNIMI ČOLNI

16. avgusta bo na Dravi sredi Maribora 
tradicionalna mednarodna prireditev z mo
tornimi čolni v kategoriji OB. Ta priredi
tev bo doslej največja te vrste v Jugosla
viji. Dirke z motornimi čolni bodo brez 
dvoma zanimive tudi za Korošce, saj takih 
prireditev ni veliko in Maribor je oddaljen 
od Koroške le za poldrugo uro vožnje.

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slovenskih orga
nizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado JaneilC; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo In upra
va: 9021 Klagenfurt • Celovec. Gasometergasse 10, 
tel. 85-6-24. — Tiska: Založniška In tiskarska družba 
z o. J. Drava, Celovec - Borovlje.

REGIONALNI PROGRAM

Poročila: 5.00 — S.30 — 8.00 — 10.00 — 13.00 — 17.00
— 19.00 — 20.00 — 22.00 — 23.00 — 24.00. — Dnevne 
oddaje (razen ob sobotah, nedeljah in praznikih):
5.05 Ljudske viže — 5.30 Kmetijska oddaja — 5.33 
Ljudske viže — 5.40 Jutranja opažanja — 5.43 Pisane 
jutranje melodije — 6.00 Jutranja gimnastika — 6.35 
Glasba in dobri nasveti — 6.45 Deželni razgled —
7.00 Glasbeni mozaik — 7.45 Lokalna poročila — 8 05 
Godba na pihala — 8.15 Oddaja za ženo — 9.00 Za 
prijatelje stare glasbe — 10.05 Operetni koncert —
11.25 Oddaja za podeželje — 11.45 Za avtomobiliste
— 13.05 Deželni razgledi — 13.30 Glasba po kosilu
— 13.45 Slovenska oddaja — 15.30 še vedno priljub
ljeno — 16.15 ženska oddaja — 18.10 Odmev časa —
18.40 Šport — 18.45 Note in beležke — 18.55 Lahko noč 
otrokom — 19.03 Pregled sporeda — 19.05 Zabeležite 
si — 19.35 Melodija in ritem — 20.05 Deželna poročila
— 22.10 šport iz vsega sveta.

Sobota, 18. 7.: 5.05 Veselo zaigrano — 7.55 Naš hišni 
vrt — 8.05 Zveneč jutranji pozdrav — 8.20 Odaja za 
ženo — 11.00 Naša lepa domovina — 14.00 Zabavni 
koncert — 15.30 Kar rad slišim — 16.15 Traktor ne rez
geta — 17.10 Ura avstrijske pihalne godbe — 18.00 Ve
sele note — 18.40 Umetnostna in kulturna kritika —
19.40 Melodija in ritem — 20.10 Ivan Rebroff v Solno- 
gradu — 21.00 Zveneča Avstrija — 22.25 Plesna glasba 
po naročilu.

Nedelja, 19. 7.: 6.08 Igra na orgle — 6.35 Ljudska 
glasba — 7.30 Poročila — 7.35 Godba na pihala za 
nedeljsko jutro — 8.05 Zveneč jutranji pozdrav —
8.15 Dunaj, mesto mojih sanj — 9.45 Igra 101 godala —
10.30 Radijska pripovedka — 11.00 Dopoldanski ko- 
cert — 12.03 Za avtomobiliste — 13.10 Ogledalo Mest
nega gledališča — 13.45 Iz domovine — 14.30 Po željah
— 16.30 Dunajska glasba — 17.05 Novi val — 18.00 Po
doba pokrajine — 19.00 Nedeljski šport — 19.30 Go
vori deželni glavar Sima — 19.40 Deželni razgled —
20.10 štajerski humor — 21.30 ..Tujci na poti". 

Ponedeljek, 20. 7.: 5.05 Ljudske viže — 11.00 Ljudska
glasba iz Nižje Avstrijske — 14.30 Knjižni kotiček —
14.45 Koroško pesništvo — 15.00 Komorna glasba —
17.10 Mixed pickles z glasbo — 18.00 Oddaja kmetij
ske zbornice — 18.05 Oddaja OVP — 19.15 Originali 
koroškega ljudskega življenja — 20.10 ..Kmečka ba- 
ronesa", veseloigra — 21.30 Mornarske pesmi.

Torek, 21. 7.: 5.05 Ljudske viže — 9.30 Dežela ob 
Dravi — 11.00 Ljudske pesmi in glasba iz Alp — 14.30 
Za mladino — 14.45 Pogovor o znanstvenih knjigah
— 15.00 Ljudske pesmi — 17.10 Za kulisami festival
skega mesta — 18.00 Oddaja sindikalne zveze —
18.05 Oddaja SPO — 19.15 In kaj pravite vi? — 20.10 
Za stoletnico smrti Josefa Straussa — 21.30 Čim poz
nejši večer, tem lepši gostje.

Sreda, 22. 7.: 5.05 Ljudske viže — 9.30 Vesele note
— 11.00 Lovske pesmi in glasba iz Nižje Avstrijske —
14.30 Ljudska glasba iz Koroške, Slovenije in Furla
nije — 15.00 Ura pesmi — 16.30 Operetni koncert —
17.10 Mednarodni kopališki koncert — 18.00 Oddaja 
industrije — 18.05 Oddaja OVP — 19.15 Jezik domovi
ne — 20.10 Domovina Avstrija — 21.00 Operetni kon
cert.

četrtek, 23. 7.: 5.05 Ljudske viže — 9.30 Vesele note
— 11.00 Vstani, lepa svakinja — 14.45 Zabeleženo na 
koroških cestah — 15.00 Diletto musicale — 16.15 Prva 
leta otroštva — 16.30 Obisk v alpskem živalskem vrtu 
v Innsbrucku — 17.10 Operetni koncert — 18.00 Oddaja 
obrtnega gospodarstva — 18.05 Oddaja FPO — 19.15 
Na obisku pri koroških zborih — 20.10 Tako pojemo, 
tako igramo — 21.15 Iz domačega glasbenega ustvar
janja.

Petek, 24. 7.: 5.05 Ljudske viže — 9.30 Slavni solisti 
igrajo Beethovnove klavirske sonate — 11.00 Ljudska 
glasba iz Nižje Avstrijske — 14.30 Vaš konjiček —
14.45 Koroški avtorji: Ingeborg Bacher — 15.00 Zbo
rovska glasba — 16.15 Žena v kmetijstvu — 16.30 
Zgodbe za najmlajše — 16.45 Pojo koroški otroški 
zbori — 17.10 Glasba za konec tedna — 18 00 Oddaja 
delavske zbornice — 18.05 Oddaja OVP — 19.15 Veselo 
in zabavno — 20.10 Zveneča alpska dežela — 21.10 
Koroška lovska ura — 22.25 Reportaža s področja Al- 
pe-Adria.

Slovenske oddaje
Sobota, 18. 7.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca do 

srca.
Nedelja, 19. 7.: 7.00 Duhovni nagovor — S pesmijo 

in glasbo pozdravljamo in voščimo.
Ponedeljek, 20. 7.: 13.45 Informacije — Domače 

pesmi — 2ivo srečanje.
Torek, 21. 7.: 13.45 Informacije — Polke, valčki in 

mazurke — Koroški kulturni pregled — športni mo
zaik.

Sreda, 22. 7.: 13.45 Informacije — Poper in sol. 
četrtek, 23. 7.: 13.45 Informacije — Skladbe sloven

skih skladateljev — Našim mladim poslušalcem.
Petek, 24. 7.: 13.45 Informacije — Portreti slovenskih 

prosvetnih društev na Koroškem: SPD »Gorjanci" v 
Kotmari vasi.

RADIO LJUBLJANA

Poročila: 4.30 — 5.00 — 7.00 — 8.00 — 9.00 — 11.00 —
12.00 — 13.00 — 14.00 — 17.00 — 18.00 — 22.00 — 23.00 - 
24.00.
Dnevne oddaje (razen ob nedeljah in praznikih):
4.30 Dobro jutro — 5.30 Danes za vas — 5.45 Informa
tivna oddaja — 6.00 Jutranja kronika — 6.30 Informa
tivna oddaja — 7.25 Pregled sporeda — 7.45 Informa
tivna oddaja — 10.00 Danes popoldne — 10.15 Pri 
vas doma — 11.00 Turistični napotki za tuje goste ■—
12.00 Na današnji dan — 12.30 Kmetijski nasveti —
13.15 Obvestila in zabavna glasba — 13.30 Pripo
ročajo vam — 15.00 Dogodki in odmevi — 16.00 Vsak 
dan za vas — 18.00 Aktualnosti doma in v svetu —
19.00 Lahko noč otroci — 19.10 Obvestila — 19.30 Ra
dijski dnevnik — 23.05 Literarni nokturno.

Sobota, 18. 7.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Počitniško popotovanje —
9.25 Z ansambli domačih napevov — 12.10 Klavirska 
glasba — 12.40 Polke in valčki — 14.10 Glasbena 
pravljica — 14.25 Vrtiljak zabavnih melodij —• 15.40 
Orkester Velikega gledališča iz Moskve — 17.10 Gre
mo v kino — 17.50 Z ansamblom Jožeta Prlvška —
18.15 Rad imam glasbo — 18.45 S knjižnega trga —
19.15 Ansambel Borisa Franka — 20.30 Zabavna ra
dijska igra — 22.15 Oddaja za naše izseljence —
23.05 S pesmijo in plesom v novi teden.

Nedelja, 19. 7.: 6.05 Danes za vas — 7.30 Za kmetij

ske proizvajalce — 8.05 Radijska igra za otroke — 
8.38 Skladbe za mladino — 9.05 Srečanja v studiu 14
— 10.05 Še pomnite, tovariši — 10.25 Pesmi borbe in 
dela — 10.45 Voščila — 13.30 Nedeljska reportaža —
13.50 Z novimi ansambli domačih napevov — 14.05 
Melodije s pevci in pihalnim ansamblom — 14.30 
Humoreska tedna — 14.50 Klavir v ritmu — 15.05 Iz 
opernega sveta — 16.00 Zabavna radijska igra —
16.34 Melodije in ritmi — 17.05 Nedeljsko športno 
popoldne — 19.15 Glasbene razglednice — 20.00 Za
bavno glasbena oddaja — 22.20 Igramo za ples —
23.15 Jazz za vse.

Ponedeljek, 20. 7.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena 
matineja — 9.05 Za mlade radovedneže — 9.45 Po
čitniški pozdravi — 12.10 V starem slogu — 12.40 Kon
cert pihalnih orkestrov — 14.10 Operetne melodije —
14.35 Voščila — 15.40 Zabavni zbori — 17.10 Ponedelj
kovo glasbeno popoldne — 18.45 Naš podlistek —
19.15 Ansambel Beneški fantje — 20.00 Charles Gou
nod: Faust, opera — 22.15 Za ljubitelje jazza — 23.15 
Popevke iz studia Zagreb — 23.40 Za ples igra or
kester BiIly Vaughn.

Torek, 21. 7.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Operna matineja — 9.05 Počitniško popotovanje —
9.25 Slovenske narodne v priredbi Zdravka Švikar- 
šiča — 9.45 Pihalni orkester Harry Mortimer — 12.10 
Koncert baritonista Marcela Ostaševskega in violi
nista Karla Rupla — 12.40 Lepe melodije — 14.10 In- 
oddaja — 14.40 Prijetni zvoki — 15.40 Iz Verdijeve 
opere »Trubadur" — 17.05 Beethovnova dela v izvedbi 
domačih umetnikov — 18.15 V torek nasvidenje —
19.15 Ansambel Fantje treh dolin — 20.00 Prodajalna 
melodij — 20.30 Ciril Zlobec: Moška leta našega otro
štva, radijska igra — 21.10 Koncert lahke glasbe —
22.15 Jugoslovanska glasba — 23.05 France Kosmač: 
Pesmi — 23.15 Popevke iz studia Beograd — 23.40 Za 
ples igra orkester Gunther Gollasch.

Sreda, 22. 7.: 4.30 Glasbeni spored za praznik — 6.50 
Danes za vas — 8.05 Kristina Brenkova: Dolga pot —
8.45 Orkestralna glasba za najmlajše poslušalce —
9.05 Vesele pesmi in mladi svet — 10.05 še pomnite, 
tovariši: Spomini na Dan vstaje slovenskega naroda 
—• 10.25 Pesmi partizanskih in mladinskih brigad — 
11.20 Domača popularna orkestralna glasba — 12.10 
Popevke in melodije iz jugoslovanskih studiov —
13.30 Po domače z godci in pevci domačih viž — 14.05 
Socialistična Slovenija 1970 pred mikrofonom, repor
taža — 15.05 Slovenska popevka 70 —■ 16.00 Odlomki iz 
slovenskih oper — 17.05 Mladina sebi in vam — 18.00 
Slovenske narodne in ponarodele pesmi in plesi —
19.15 Glasbene razglednice — 20.00 Simfonični orke
ster RTV Ljublajna za praznični večer — 21.25 Melo
dije za veselo razpoloženje — 22.20 Melodije in ritmi
— 23.15 Zaplešite z nami.

četrtek, 23. 7.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Počitniško popotovanje —
9.25 Pihalni ansambel bratov Avsenik — 9.45 Filmske 
melodije — 12.10 Orkester Slovenske filharmonije —
12.40 Lahka glasba s Simfoničnim orkestrom RTV Ljub
ljana — 14.10 Pesem iz mladih grl, posnetki z revije

AVSTRIJA
1. PROGRAM

Sobota, 18. 7.: 14.15 Avtomobilske dirke — 16.40 Za 
otroke: Mala hiša — 17.05 Beatclub — 17.35 Za dru
žino — 18.00 Tedenski obzornik — 18.25 Otrokom za 
lahko noč — 18.30 Kultura aktualno — 18.55 »Golobici"
— 19.30 Čas v sliki in tedenski komentar — 20.06 šport
— 20.15 »Oblaki na nebu", komedija — 21.55 šport —
22.25 čas v sliki — 22.40 Aktualno sonce — 22.45 Nočni 
spored.

Nedelja, 19. 7.: 9.00 Jutranja pobožnost na jezeru —
16.30 Za otroke: Potovanje na Luno — 16.45 Flipper —
17.10 Kontakt — 17.35 Za družino — 18.00 Iz moje knjiž
nice — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.30 Nastanek 
odrske scenerije — 19.00 čas v sliki in vprašanje 
tedna — 19.30 šport — 20.15 »Peter Brauer", tragiko
medija — 21.35 Ludvvig van Beethoven — 22.25 čas v 
sliki —- 22.40 Kolesarske dirke po Franciji.

Ponedeljek, 20. 7.: 18.00 Znanje aktualno — 18.25 
Otrokom za lahko noč — 18.30 Podoba Avstrije —
18.50 Leto brez nedelje — 19.30 Čas v sliki — 20.06 
šport — 20.15 Mož s kovčkom — 21.00 Prometna vzgoja
— 22.00 čas v sliki — 22.15 Največja pustolovščina, 
ob obletnici prvega pristanka na Luni.

Torek, 21. 7.: 18.00 Finski zapiski — 18.25 Otrokom za 
lahko noč — 18.30 Kultura aktualno — 18.30 Povratek 
v New Orleans — 19.30 Čas v sliki — 20.06 šport —
20.15 Kaj sem? -— 21.00 »Carrio", družbeni film — 22.55 
Čas v sliki.

Sreda, 22. 7.: 11.00 »Carrie" — 17.00 Za otroke: Pav
liha In Čudežna svetilka — 17.40 Mednarodni mladin
ski obzornik — 18.00 Lassie, zgodba psa — 18.25 Otro
kom za lahko noč — 18.30 Podoba Avstrije — 18.50 
Televizijska kuhinja — 19.30 čas v sliki — 20.06 šport
— 20.15 Panorama — 21.15 Izgubljene Iluzije, 4. del
— 22.45 Čas v sliki.

četrtek, 23. 7.: 18.00 Iz cirkuškega življenja — 18.25 
Otrokom za lahko noč —■ 18.30 športni mozaik — 18.50 
Inšpektor Leclerc ugotavlja — 19.30 čas v sliki — 
20.06 šport — 20.15 »Labod", filmska komedija — 22.10 
čas v sliki.

Petek, 24. 7.: 11.00 »Labod", filmska komedija —■
18.00 Novo iz kmetijstva — 18.25 Otrokom za lahko 
noč — 18.30 Podoba Avstrije — 18.46 Oddaja sindikal
ne zveze — 18.50 Očarljiva Jeannie — 19.30 čas v sli
ki — 20.06 šport — 20.15 »Strašilo v jutranjem svitu", 
kriminalna igra — 21.10 Aktualni dogodki — 22.10 čas 
v sliki — 22.25 Vesel konec tedna.

2. PROGRAM

Sobota, 18. 7.: 18.00 Ladja je priplula Iz Troje —
18.30 Svet knjige — 19.30 Čas v sliki in tedenski ko
mentar — 20.00 Aktualno sonce — 20.06 šport — 20.10 
Vzgoja kratko in aktualno — 20.15 „Queen of Scots", 
dramatizirana življenjska zgodba Marije Stuart —
21.35 čas v sliki.

Nedelja, 19. 7.: 18.30 Geografski izlet v Skandina
vijo — 19.00 čas v sliki in vprašanje tedna — 19.30

Velecirkus pride v Celovec
i

V okviru svoje velike jubilejne tur
neje „100 let cirkus" (80 let cirkus 
Busch Berlin in 20 let cirkus Roland 
Bremen] bo združeno cirkuško pod
jetje Busch-Roland po senzacionalnem 
uspehu na Dunaju gostovalo tudi na 
Koroškem, in sicer meseca septembra 
v Celovcu. Za mnoge prijatelje prave 
cirkuške umetnosti bo to vsekakor raz
veseljiv dogodek.

Dvojni cirkus Busch-Berlin in Roland- 
Bremen potuje po svetu z 200 novimi 
vozovi in vež kot 100 živalmi vseh de
lov sveta. Kjer se ustavi, nastane im
pozantno šotorsko mesto. Svoj bogati 
spored prireja letos pod geslom „Cir- 
kuški sen 70", ki obsega skupno 20 
prizorov, med temi grandiozne dre
sure eksotičnih živali, artistiko svetov
ne ravni ter skupino glasbenih klov
nov „Joco", ki velja za najboljši in naj
modernejši tovrstni ansambel v Ev
ropi; prava in v Avstriji prvič prikaza
na senzacija pa je edini povodni konj 
na svetu, ki ga je mogoče jezditi in 
ki nastopa v impozantni eksotični sliki 
s 15 redkimi živalmi.

O podrobnostih gostovanja v Celov
cu bomo v našem listu še pravočasno 
poročali.

otroških in mladinskih zborov Slovenije v Zagorju —
15.40 Skladbe sodobnih slovenskih skladateljev: Ra
do Simoniti — 17.10 Operni koncert — 18.15 Rad imam 
glasbo — 18.45 Orgle v ritmu — 19.15 Ansambel Jo
žeta Privška — 20.00 četrtkov večer domačih pesmi in 
napevov — 21.00 Večer s slovenskim pisateljem Be
nom Zupančičem — 22.15 Franz Schubert: Pesmi iz 
cikla »Labodji spev" — 23.15 iz albuma izvajalcev 
jazza — 23.40 Plesna glasba.

Petek, 24. 7.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Operna matine
ja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 Italijanske narodne 
pesmi — 12.10 Iz opere »Carmen" — 12.40 Čez polja in 
potoke — 14.10 Valčki in uvertuje — 14.35 Voščila —
15.30 Napotki za turiste — 17.10 Človek in zdravje — 
17.20 Koncert po željah poslušalcev — 18.15 Dobimo 
se ob isti uri — 18.50 Ogledalo našega časa — 19.15 
Ansambel Lojzeta Slaka — 20.00 Poje zbor »Kolo" iz 
Šibenika — 20.30 „Top-pops" — 21.15 Oddaja o morju 

* In pomorčakih — 22.15 Beseda in zvoki iz logov do
mačih — 23.15 Jazz pred polnočjo.

Mozaik napredka — 20.10 Vzgoja kratko in aktualno
— 20.15 »Velika ljubezen nadvojvode Johanna", zgo
dovinska ljubezenska romanca — 21.50 Telereprize.

Torek, 21. 7.: 18.00 Največja pustolovčina — 18.30 
Cerkev in umetnost — 19.00 Dobim otroka — 19.30 Čas 
v sliki — 20.06 šport — 20.10 Vzgoja kratko in ak
tualno — 20.15 Dokumentacija o raziskavah na Ant
arktiki — 21.00 Oddaja z Udom Jurgensom — 22.00 
Telereprize.

Sreda, 22. 7.: 18.30 Orientacijski tek — 19.00 Revolu
cija v računici — 19.30 čas v sliki — 20.06 Šport —
20.10 Vzgoja kratko in aktualno — 20.15 Maverick: 
Ultimat — 21.15 Enaindvajset, quiz za vse, ki veliko 
vedo — 22.00 Telereprize.

Potok, 24. 7.: 18.30 Na obisku pri Eliasu Canettiju
— 19.00 Podoba človeka v ogledalu umetnosti —*
19.30 čas v sliki — 20.00 Vesel konec tedna — 20.06 
šport — 20.10 Vzgoja kratko in aktualno — 20.15 The* 
lonious Monk, oddaja o slavnem jazz-pianistu — 21.10 
»Na Notte-Noč" — 23,05 Telereprize.

JUGOSLAVIJA
Sobota, 18. 7.: 18.00 Obzornik — 18.05 Nove melodije

— 18.30 Jaimie Mc Pheeters — 19.20 Sprehod skozi čas
— 20.00 Dnevnik — 20.35 Evropa pleše — 21.50 Skriv
nosti morja — 22.15 Močnejše od življenja — 23.35 
Poročila.

Nedolja, 19. 7.: 8.40 Madžarski pregled — 9.30 Po 
domače — 10.00 Kmetijska oddaja — 10.45 Mozaik —
10.50 Otroška matineja — 11.40 Kažipot — 12.00 Jugo
slavija dober dan — 18.10 Beg iz trdnjave, ameriški 
film — 20.00 Dnevnik — 20.35 Na deževni dan — 21.55 
Videofon — 21.50 športni pregled — 22.30 Dnevnik.

Poncdoljok, 20. 7.: 17.15 Madžarski pregled — 18.15 
Obzornik — 18.30 Risanke — 19.00 Mozaik — 19.05 
Glasbena oddaja — 20.00 Dnevnik — 20.35 Užaljeni 
človek, drama.

Torek, 21. 7.: 18.15 Obzornik — 18.30 Pravljica o 
sestri Koviljki — 18.45 Risanka 19.00 Srečanje v stu
diu 14 — 19.30 Cesta In ml — 20.00 Dnevnik — 20.35 
Most, jugoslovanski film — 22.05 Kulturno diagonale: 
25 let slovenske kulture — 22.40 Poročila.

Sreda, 22. 7.: 17.15 Madžarski pregled — 18.00 Ob' 
zornik — 18.10 Plus pet, mladinski quiz — 18.55 Kon
cert godbo Milice — 19.20 Spomenik v Barlotti, ropor* 
taža — 20.00 Dnevnik — 20.35 Ivan Potrč: Srečanje.

čotrtok, 23. 7.: 17.15 Madžarski pregled — 18.15 Ob
zornik — 18.30 Risanka — 19.00 Mozaik — 19.05 Enkrat 
v tednu — 19.20 Kaleidoskop — 20.00 Dnevnik — 20.35 
Praznik v Švici, zabavno glasbena oddaja —21-35 
Večer z Antonom Ingoličem — 22.15 Mannix, serij*** 
film — 23.05 Poročila.

Potok, 24. 7.: 16.45 Madžarski pregled — 18.15 Ob
zornik — 18.30 Sebastijan in odrasli — 19.00 Obiščite 
z nami Sarajevo — 20.00 Dnevnik — 20.35 Rekviem 
boksarjem, ameriški film — 22.20 Znani obrazi: Antho- 
ny Quinn — 23.05 Poročila.


